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στους χρόνους πραγματοποίησης και δή-
λωσής τους, γεγονός που αφήνει μεγάλο 
περιθώριο ανάπτυξης φαινομένων φοροδι-
αφυγής.

Με τους νέους κανόνες, από την 1η Ιουλίου 
2030, η ηλεκτρονική τιμολόγηση θα καταστεί 
υποχρεωτική για τις ενδοκοινοτικές συναλ-
λαγές μεταξύ νομικών προσώπων (B2Β), κα-
θώς και για όσες συναλλαγές εφαρμόζεται 
ο μηχανισμός της αντίστροφης χρέωσης 
(reverse charge mechanism). Όλα τα εθνικά 
πλαίσια ηλεκτρονικής τιμολόγησης που υι-
οθετούνται θα πρέπει να είναι σύμφωνα με 
αυτό που ορίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ 
όλες οι υποκείμενες επιχειρήσεις που έχουν 
εγγραφεί για σκοπούς ΦΠΑ θα υποχρεούνται 
να εκδίδουν ηλεκτρονικά τιμολόγια με συ-

γκεκριμένη δομή. Τέλος, τα τιμολόγια αυτά 
θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να εκδίδονται 
εντός 10 ημερών από την πώληση των αγα-
θών ή την παροχή των υπηρεσιών.

H υποχρεωτική, στις περισσότερες περι-
πτώσεις, εφαρμογή της ηλεκτρονικής τιμολό-
γησης, θα επιτρέψει στις φορολογικές αρχές 
να έχουν πλήρη εικόνα των διασυνοριακών 
συναλλαγών σε πραγματικό χρόνο και να 
παρεμβαίνουν όταν εντοπίζουν δεδομένα 
που φέρουν χαρακτηριστικά φοροδιαφυγής. 
Παράλληλα, θα απαλλάξει τους φορολογού-
μενους από δηλωτικές υποχρεώσεις πληρο-
φοριακού χαρακτήρα, ενώ θα διευκολύνει 
σημαντικά την οικονομική διαχείριση εντός 
των πολυεθνικών ομίλων, καθώς πλέον θα 
υφίστανται κοινά λειτουργικά πλαίσια μεταξύ 

των κρατών μελών.
Σημειώνεται, πάντως, ότι η χώρα μας, 

με την υλοποίηση και περαιτέρω ανάπτυξη 
της ψηφιακής πλατφόρμας myData, οδεύει 
με γοργούς ρυθμούς προς την κατεύθυνση 
που επιδιώκει ο νέος αυτός κανόνας, όπως 
αποδεικνύεται και από την πολύ πρόσφατη 
αποδοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
υποχρεωτική εφαρμογή της ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης.

Οικονομία των πλατφορμών 
Οι ψηφιακές πλατφόρμες αποτελούν το 

ενδιάμεσο μέρος που παρεμβάλλεται μεταξύ 
δύο ή περισσότερων αντισυμβαλλόμενων 
χρηστών, εκ των οποίων οι πάροχοι, από τη 
μια πλευρά, προσφέρουν τα αγαθά ή τις υπη-
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ρεσίες τους και οι καταναλωτές, από την άλ-
λη, επιδιώκουν την απόκτηση αυτών έναντι 
ανταλλάγματος (όπως είναι, για παράδειγμα, 
η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτων ή η παροχή 
υπηρεσιών μεταφοράς με ιδιωτικά μέσα). 
Λαμβάνοντας υπόψη την τρέχουσα εικόνα 
της οικονομίας των πλατφορμών, σε πολλές 
περιπτώσεις οι εν λόγω πάροχοι επιτυγχά-
νουν να μην αποδίδουν ΦΠΑ, είτε διότι δεν 
συμμορφώνονται με τις σχετικές υποχρεώ-
σεις τους, είτε διότι πολύ απλά τις αγνοούν. 
Το φαινόμενο αυτό σε κάθε περίπτωση δημι-
ουργεί στρεβλώσεις στη λειτουργία της αγο-
ράς και δεν επιτρέπει τον υγιή ανταγωνισμό 
με τις παραδοσιακές μορφές αντίστοιχων 
δραστηριοτήτων.

Υπό το πρίσμα των νέων κανόνων, οι ψη-
φιακές πλατφόρμες θα θεωρούνται οιονεί 
πάροχοι και θα καλούνται να χρεώνουν οι 
ίδιες ΦΠΑ στους τελικούς καταναλωτές και 
να τον αποδίδουν στις φορολογικές αρχές 
στην περίπτωση που οι πραγματικοί πάρο-
χοι δεν έχουν εκπληρώσει τις σχετικές τους 
υποχρεώσεις. Κατ’ επέκταση, σε κάποιες πε-
ριπτώσεις, η μετακύλιση των υποχρεώσεων 
που σχετίζονται με τον ΦΠΑ θα απαλλάξει 
ορισμένους μικρούς παρόχους από σημα-
ντικά βάρη συμμόρφωσης. Το εν λόγω μέτρο 
αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή από την 
1η Ιουλίου 2028, με τα κράτη μέλη να έχουν, 
ωστόσο, την επιλογή να την αναβάλλουν έως 
την 1η Ιανουαρίου 2030. 

Μία εγγραφή για σκοπούς ΦΠΑ
Στο πλαίσιο της ελεύθερης αγοράς, είναι 

σύνηθες φαινόμενο επιχειρήσεις κάθε με-
γέθους να επιδιώκουν την ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων τους σε περισσότερα του 
ενός κράτη μέλη. Εντούτοις, η ύπαρξη δια-
φορετικών κανόνων εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης οδηγεί σε σημαντικά διαχειριστικά 
και οικονομικά κόστη στο πλαίσιο αυτού του 
εγχειρήματος, καθιστώντας σχεδόν απαγο-
ρευτική την εκτός των συνόρων επέκταση 
των μικρομεσαίων, κυρίως, επιχειρήσεων. 
Υπήρξαν, πράγματι, πρωτοβουλίες που στό-
χευαν στην απλοποίηση των εν λόγω διαδι-
κασιών, με κυριότερη τη θέσπιση των Μο-
νοαπευθυντικών Θυρίδων (OSS), οι οποίες, 
ωστόσο, επιδέχονται σημαντικές βελτιώσεις.

Με τους νέους κανόνες, ξεκινώντας από 
την 1η Ιουλίου 2028 ή έως την 1η Ιανουαρί-
ου 2030 κατ’ επιλογή των κρατών μελών, το 
σύστημα της μίας εγγραφής για σκοπούς 
ΦΠΑ επεκτείνει το υπάρχον πλαίσιο ώστε 
να καλύπτονται, μεταξύ άλλων, και πωλή-
σεις προς ιδιώτες (B2C), παροχές υπηρεσιών 
συναρμολόγησης και εγκατάστασης, καθώς 
και ιδιοπαραδόσεις αγαθών. Παράλληλα, θα 
είναι δυνατή η εφαρμογή του μηχανισμού 
αντίστροφης χρέωσης για εγχώριες παρα-
δόσεις σε υποκείμενους στον φόρο από μη 
εγκατεστημένους προμηθευτές. Είναι αξιο-
σημείωτο ότι με τις απλοποιήσεις που ανα-
μένεται να εφαρμοστούν εκτιμάται ότι θα 
εξοικονομηθούν εντός μίας δεκαετίας από 
τις επιχειρήσεις περίπου 8,7 δισ. ευρώ που 
σχετίζονται με κόστη εγγραφής και διαχεί-
ρισης για σκοπούς ΦΠΑ.

Είναι προφανές ότι οι τρεις βασικοί κανό-

νες που περιγράφονται επιγραμματικά ανω-
τέρω, μαζί με μια σειρά λοιπών τροποποιή-
σεων που περιλαμβάνονται στις προτάσεις 
της Επιτροπής, θα επιφέρουν σημαντικές 
αλλαγές στον τρόπο που συμμορφώνονται 
με τον ΦΠΑ τόσο οι εγκατεστημένοι εντός 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποκείμενοι στον 
φόρο όσο και οι επιχειρήσεις τρίτων χωρών, 
οι οποίες δραστηριοποιούνται εντός αυτής. 
Αντίστοιχα, από την πλευρά των φορολογι-
κών αρχών, το στοίχημα θα είναι να αξιοποιή-
σουν στο έπακρο τη λεπτομερή πληροφόρηση 
που θα τεθεί στη διάθεσή τους με την πλήρη 
εφαρμογή των κανόνων, ώστε να μειώσουν 
το κενό ΦΠΑ 

Συμπερασματικά, η αναθεώρηση των κανό-
νων ΦΠΑ σηματοδοτεί μια νέα εποχή για την 
ψηφιακή οικονομία. Μπορεί οι χρόνοι εφαρ-
μογής τους να φαίνονται μακρινοί, καθώς δεν 
αναμένεται να εφαρμοστούν νωρίτερα από 
τον Ιούλιο του 2028. Εντούτοις, απαιτείται 
αντίστοιχα σημαντικός χρόνος για την πλήρη 
κατανόησή τους, δεδομένου ότι εκκρεμεί και 
η δημοσίευση αναλυτικών οδηγιών, όπως και 
για την υλοποίηση στοχευμένων ενεργειών, 
οι οποίες είναι πολύ πιθανό ότι εκτείνονται σε 
διάφορες λειτουργίες, όπως, για παράδειγμα, 
τα τμήματα IT των επιχειρήσεων. Ως εκ τού-
του, πρωτίστως οι επιχειρήσεις και οι όμιλοι 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται στο διεθνές 
εμπόριο, θα είναι σοφό να ξεκινήσουν την 
προετοιμασία τους το νωρίτερο δυνατό.
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ΔΠΧΑ 18 και η 
επόμενη μέρα για τις 
γνωστοποιήσεις

Τ ον Απρίλιο του 2024 εκδόθηκε το 
νέο ΔΠΧΑ 18 «Παρουσίαση και Γνω-
στοποίηση στις Οικονομικές Κατα-

στάσεις», το οποίο εφαρμόζεται για ετήσιες 
περιόδους αναφοράς που ξεκινούν από την 
1η Ιανουαρίου 2027 ή αργότερα, με την προαι-
ρετική προγενέστερη εφαρμογή του να είναι 
εξίσου επιτρεπτή.

Σκοπός, ημερομηνία εφαρμογής και 
μεταβατικές διατάξεις

Ωστόσο, σε περίπτωση που κάποια εταιρεία 
επιλέξει να εφαρμόσει νωρίτερα το πρότυ-
πο, το γεγονός αυτό θα πρέπει να αναφερθεί 
στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Το 
Μάρτιο του 2025, το Συμβούλιο Διεθνών Λογι-
στικών Προτύπων (International Accounting 
Standard Board – IASB) εξέδωσε τη «Λογι-
στική Ταξινομία 2024 των ΔΠΧΑ» (IFRS 
Accounting Taxonomy 2024), όπου συμπε-
ριλαμβάνεται και η 1η ενημέρωση σχετικά 
με το νέο πρότυπο ΔΠΧΑ 18.

Το νέο αυτό πρότυπο ορίζει τις απαιτήσεις 
για την παρουσίαση και τις γνωστοποιήσεις 
στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 
εταιρειών που εφαρμόζουν τα ΔΠΧΑ. Ενώ το 
ΔΠΧΑ 18 θα πρέπει να εφαρμόζεται αναδρο-
μικά με την εφαρμογή του ΔΛΠ 8, οι εταιρείες 
δεν απαιτείται να γνωστοποιούν τις ποσοτι-
κές πληροφορίες που καθορίζονται από το 
πλαίσιο του ΔΛΠ 8, δηλαδή οι εταιρείες δεν 
χρειάζεται να γνωστοποιούν τις μεταβολές 
και τις προσαρμογές σε κάθε γραμμή των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων ή, αντί-
στοιχα, τις μεταβολές και τις προσαρμογές 
στα βασικά και στα μειωμένα κέρδη ανά με-
τοχή στην τρέχουσα περίοδο.

Όσον αφορά τη συγκριτική περίοδο, η εται-
ρεία γνωστοποιεί μια συμφωνία μεταξύ των 

επαναδιατυπωμένων ποσών που παρουσι-
άζονται και των ποσών που αναφέρθηκαν 
προηγουμένως για τη συγκριτική περίοδο 
σύμφωνα με το πλαίσιο του ΔΛΠ 1. Αυτό ισχύ-
ει επίσης για τις συγκριτικές περιόδους που 
παρουσιάζονται στις ενδιάμεσες χρηματοοι-
κονομικές καταστάσεις που καταρτίζονται 
σύμφωνα με το πλαίσιο του ΔΛΠ 34. Υπάρχει 
η επιλογή για τις εταιρείες να παρουσιάζουν 
παρόμοιες συμφωνίες για την τρέχουσα και 
την προηγούμενη συγκριτική περίοδο.

Ενιαία θεώρηση των οικονομικών 
καταστάσεων

Το πρότυπο καθορίζει τέσσερις (ή πέντε) 
βασικές χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
ως «πρωτογενείς»: την Κατάσταση Χρηματο-
οικονομικής Θέσης, την Κατάσταση Αποτελε-
σμάτων, την Κατάσταση Συνολικού Εισοδή-
ματος (όταν παρουσιάζεται ξεχωριστά), την 
Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 
και την Κατάσταση Ταμειακών Ροών. Όλες οι 
ανωτέρω καταστάσεις απαιτείται να παρου-
σιάζονται με ισότιμη σημασία. Οι σημειώσεις 
δεν αποτελούν πρωτογενείς καταστάσεις 
αλλά συνιστούν αναπόσπαστο και ουσιώδες 
τμήμα της χρηματοοικονομικής πληροφό-
ρησης, υποστηρίζοντας τη συνολική εικόνα.

Κεντρικό σημείο του ΔΠΧΑ 18 αποτελεί 
η ενίσχυση της συγκρισιμότητας μεταξύ 
διαφορετικών οικονομικών οντοτήτων και 
διαχρονικά, μέσω αυστηρότερων δομικών 
απαιτήσεων και ομοιόμορφης παρουσίασης. 
Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις οφεί-
λουν να διακρίνονται ευκρινώς από οποιοδή-
ποτε άλλο περιεχόμενο του δημοσιευμένου 
εγγράφου, ενώ πρέπει να αναφέρεται με σα-
φήνεια η επωνυμία της οντότητας, η μορφή 
της, το είδος των καταστάσεων (ατομικές 

ALPHA AUDITORS
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ή ενοποιημένες), η περίοδος αναφοράς, το 
νόμισμα παρουσίασης και το επίπεδο στρογ-
γυλοποίησης των ποσών.

Η συνέπεια στην παρουσίαση και ταξινό-
μηση των κονδυλίων είναι υποχρεωτική από 
περίοδο σε περίοδο, εκτός αν δικαιολογείται 
αλλαγή λόγω μεταβολής των περιστάσεων ή 
εφαρμογής νέου προτύπου. Επιπλέον, απαι-
τείται η πλήρης παρουσίαση συγκριτικών 
στοιχείων για όλα τα ποσά και τις σχετικές 
περιγραφές.

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην κατάλληλη 
συγκέντρωση και αποσυγκέντρωση των στοι-
χείων, με βάση κοινά ή μη χαρακτηριστικά, 
ώστε να αποφεύγεται η απόκρυψη ουσιώδους 
πληροφορίας. Επιβάλλεται επίσης η σαφής 
και πιστή περιγραφή όλων των γραμμών, 
υποσυνόλων και κονδυλίων. Η συμψηφι-
στική παρουσίαση απαγορεύεται, εκτός αν 
επιτρέπεται ρητά από άλλο πρότυπο.

Κατάσταση Αποτελεσμάτων
Το IFRS 18 επιφέρει ριζικές αλλαγές στην 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων, εισάγοντας τυ-
ποποιημένη κατάταξη εσόδων και εξόδων σε 
πέντε κατηγορίες: λειτουργική, επενδυτική, 
χρηματοδοτική, φόροι εισοδήματος και δι-

ακοπείσες δραστηριότητες. Η ταξινόμηση 
εξαρτάται από το αν η οντότητα έχει κύρια 
επιχειρηματική δραστηριότητα την επένδυση 
ή τη χρηματοδότηση. Σε αυτή την περίπτωση, 
ορισμένα έσοδα ή έξοδα που διαφορετικά θα 
κατατάσσονταν ως επενδυτικά ή χρηματοδο-
τικά παρουσιάζονται ως λειτουργικά.

Επιπλέον, η Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
περιλαμβάνει υποχρεωτικά συγκεκριμένα 
υποσύνολα: λειτουργικό αποτέλεσμα, απο-
τέλεσμα προ φόρων και χρηματοδοτικού 
κόστους και καθαρό αποτέλεσμα περιόδου. 
Προβλέπεται επίσης αναλυτική παρουσίαση 
συγκεκριμένων γραμμών, όπως έσοδα από 
ασφάλειες, απομειώσεις, μερίδιο κερδών 
από συγγενείς, φόροι, διακοπείσες δραστη-
ριότητες κ.ά.

Η παρουσίαση των εξόδων γίνεται είτε κα-
τά λειτουργία είτε κατά φύση, ανάλογα με 
το ποια προσέγγιση παρέχει τη χρησιμότερη 
δομημένη σύνοψη. Στην περίπτωση παρουσί-
ασης κατά λειτουργία, είναι υποχρεωτική η 
αναλυτική γνωστοποίηση σε σημείωση των 
συνολικών ποσών για αποσβέσεις, παροχές 
προσωπικού, απομειώσεις και ανακτήσεις, 
καθώς και απομειώσεις αποθεμάτων.

Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος
Η Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος πε-

ριλαμβάνει το καθαρό αποτέλεσμα, τα λοιπά 
συνολικά εισοδήματα ταξινομημένα ανάλογα 
με τη δυνατότητα αναταξινόμησής τους σε 
μεταγενέστερες περιόδους και το συνολικό 
εισόδημα της περιόδου. Η κατανομή μεταξύ 
ιδιοκτητών και μη ελέγχουσας συμμετοχής 
είναι υποχρεωτική. Οι αναταξινομήσεις και 
οι σχετικοί φόροι μπορούν να παρουσιαστούν 
είτε στην κατάσταση είτε στις σημειώσεις.

Κατάσταση Χρηματοοικονομικής 
Θέσης

Η Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης 
παρουσιάζεται διαχωρίζοντας τα στοιχεία 
ενεργητικού και υποχρεώσεων σε κυκλο-
φορούντα και μη κυκλοφορούντα, εκτός αν 
η παρουσίαση κατά ρευστότητα παρέχει πιο 
χρήσιμη πληροφορία. Για μεικτά κονδύλια 
ενεργητικού και υποχρεώσεων απαιτείται 
επεξηγηματική σημείωση με διαχωρισμό με-
ταξύ ποσών που εισπράττονται ή αποδίδονται 
εντός και πέραν των 12 μηνών.

Τα υποχρεωτικά παρουσιάσιμα κονδύλια 
περιλαμβάνουν στοιχεία ενεργητικού (όπως 
ακίνητα, χρηματοοικονομικά στοιχεία, απαι-
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τήσεις, αποθέματα) και υποχρεώσεων (π.χ. 
προβλέψεις, δάνεια, αναβαλλόμενοι φόροι), 
καθώς και τα ίδια κεφάλαια (κεφάλαιο, απο-
θεματικά, μη ελέγχουσες συμμετοχές). Οι 
αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 
(υποχρεώσεις) δεν πρέπει να ταξινομούνται 
ως κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 
(υποχρεώσεις) όταν για την παρουσίαση χρη-
σιμοποιείται η ταξινόμηση που διαχωρίζει τα 
κυκλοφορούντα και τα μη κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις.

Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων 
Κεφαλαίων

Η Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαί-
ων πρέπει να απεικονίζει τις μεταβολές στα 
ίδια κεφάλαια κατά την περίοδο, παρουσιά-
ζοντας το συνολικό εισόδημα (καθαρό και 
λοιπά συνολικά εισοδήματα), τις συναλλαγές 
με ιδιοκτήτες, τις επιδράσεις από λογιστικές 
αλλαγές και αναμορφώσεις, καθώς και συμ-
φιλιώσεις των αρχικών και τελικών υπολοί-
πων ανά συνιστώσα των ιδίων κεφαλαίων.

Η ανάλυση των λοιπών συνολικών εισο-
δημάτων, καθώς και πληροφοριών για με-
ρίσματα, μπορούν να παρατεθούν είτε στην 
κατάσταση είτε στις σημειώσεις.

Σημειώσεις και γνωστοποιήσεις
Οι σημειώσεις οφείλουν να παρουσιάζο-

νται με συστηματικό τρόπο, να διασταυρώ-
νονται με τα αντίστοιχα κονδύλια των κα-
ταστάσεων και να περιλαμβάνουν τη βάση 
σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων, 
τις λογιστικές πολιτικές και κάθε απαραί-
τητη πληροφορία για την κατανόηση των 
χρηματοοικονομικών στοιχείων. Απαιτού-
νται επίσης γνωστοποιήσεις για τη νομική 
μορφή της οντότητας, τη χώρα έδρας, την 
κύρια δραστηριότητα, και τη δομή του ομίλου.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα μέτρα από-
δοσης που ορίζει η διοίκηση (Management-
Defined Performance Measures, MPMs). Πρό-
κειται για υποσύνολα εσόδων και εξόδων που 
χρησιμοποιούνται σε δημόσιες επικοινωνίες, 
αλλά δεν προβλέπονται ρητά από τα πρότυπα. 
Για κάθε MPM απαιτείται πλήρης περιγραφή, 
μεθοδολογία υπολογισμού, συμφιλίωση με 

το πλησιέστερο πρότυπο ΔΠΧΑ, επίδραση 
φόρων και συμφερόντων και ανάλυση τυχόν 
αλλαγών στον τρόπο υπολογισμού.

Τέλος, η γνωστοποίηση των στόχων και 
πολιτικών διαχείρισης κεφαλαίου είναι υπο-
χρεωτική, περιλαμβάνοντας ποιοτικά και πο-
σοτικά στοιχεία, καθώς και την επίπτωση 
τυχόν μη συμμόρφωσης με εξωτερικούς 
περιορισμούς.

Συμπέρασμα
Το ΔΠΧΑ 18 προσδίδει μια νέα θεσμική βα-

ρύτητα στη δομή των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων, ενισχύοντας τη συγκρισιμότη-
τα και τη διαφάνεια της χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης. Αποτελεί σημαντικό βήμα 
προς την κατεύθυνση μιας ενιαίας, συνεκτι-
κής και πιο κατανοητής παρουσίασης των 
χρηματοοικονομικών δεδομένων, τόσο για 
τους επενδυτές όσο και για όλα τα ενδιαφερό-
μενα μέρη, όπως εποπτικές αρχές, χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα, αναλυτές και ελεγκτές. 
Η συμβολή του προτύπου εκτείνεται πέρα 
από τη δομική τυποποίηση των καταστάσεων· 
επηρεάζει ουσιωδώς τον τρόπο με τον οποίο 
μια οικονομική οντότητα ενημερώνει για τις 
επιδόσεις, τους κινδύνους και τη θέση της, 
επιτρέποντας στους χρήστες να αποκτούν πιο 
άμεση και αξιόπιστη εικόνα της λειτουργικής 
πραγματικότητας του οργανισμού.

Η πιο βαθιά τομή που εισάγει το ΔΠΧΑ 
18 αφορά την Κατάσταση Αποτελεσμάτων, 
όπου επιβάλλεται πλέον ένα καθολικά εναρ-
μονισμένο μοντέλο παρουσίασης, με ταξι-
νόμηση των εσόδων και εξόδων σε πέντε 
σαφώς προσδιορισμένες κατηγορίες. Αυτή 
η αναδιάρθρωση επιφέρει ποιοτική αλλαγή 
στον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες απο-
καλύπτουν τις επιδόσεις τους, καθώς περι-
ορίζεται η δυνατότητα αυθαίρετης κατάτα-
ξης κονδυλίων και αυξάνεται η διαφάνεια 
σχετικά με τις πηγές δημιουργίας εσόδων 
και τις πραγματικές λειτουργικές δαπάνες. 
Επιπλέον, η υποχρεωτική παρουσίαση ενδι-
άμεσων υποσυνόλων –όπως το λειτουργικό 
αποτέλεσμα και το αποτέλεσμα προ φόρων 
και χρηματοδοτικού κόστους– καθιστά τη 
χρηματοοικονομική πληροφόρηση πιο ανα-

λυτική, συγκρίσιμη και ερμηνεύσιμη μεταξύ 
διαφορετικών εταιρειών και κλάδων, ανε-
ξαρτήτως μεγέθους ή γεωγραφικής δραστη-
ριότητας.

Η εστίαση στην κατηγοριοποίηση εσόδων 
και εξόδων με βάση την κύρια επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα ενισχύει την ουσιαστική 
απεικόνιση του επιχειρηματικού μοντέλου. 
Εταιρείες με χρηματοδοτική ή επενδυτική 
φύση, όπως χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί 
ή επενδυτικά σχήματα, θα αποτυπώνουν 
με ακρίβεια τη λειτουργική τους διάσταση, 
διαχωρίζοντας καθαρά λειτουργικά και μη 
λειτουργικά έσοδα και έξοδα. Επιπλέον, η 
απαίτηση για αναλυτική γνωστοποίηση εξό-
δων κατά φύση (σε περίπτωση κατάταξης 
κατά λειτουργία) ενισχύει την πληρότητα και 
την αξία της πληροφόρησης, επιτρέποντας 
στους χρήστες να κατανοήσουν καλύτερα 
τη σύνθεση των λειτουργικών δαπανών και 
να εντοπίζουν τα δομικά στοιχεία που επη-
ρεάζουν την αποδοτικότητα.

Παράλληλα, η εισαγωγή και ρύθμιση των 
μέτρων απόδοσης που ορίζει η διοίκηση 
(MPMs) ως μέρος των σημειώσεων επιτρέπει 
πλέον την επίσημη παρουσίαση μεγεθών που 
χρησιμοποιούνται στην εξωτερική επικοι-
νωνία των εταιρειών, αλλά μέχρι πρότινος 
δεν ρυθμίζονταν από τα πρότυπα. Με αυτόν 
τον τρόπο, ενισχύεται η λογιστική πειθαρχία 
και η αξιοπιστία των εναλλακτικών μεγεθών 
απόδοσης, με σαφείς απαιτήσεις για συμφιλί-
ωση και αιτιολόγηση της χρησιμότητάς τους.

Συνολικά, το νέο πρότυπο ΔΠΧΑ 18 δεν 
αλλάζει απλώς το «πώς» παρουσιάζονται τα 
οικονομικά μεγέθη, αλλά κυρίως το «τι» και 
«γιατί» παρουσιάζεται, επανατοποθετώντας 
τη χρηματοοικονομική πληροφόρηση στον 
πυρήνα της διαφανούς, υπεύθυνης και ποιο-
τικής εταιρικής επικοινωνίας. Πρόκειται για 
μια κανονιστική μεταρρύθμιση που, εφόσον 
εφαρμοστεί με συνέπεια, αναμένεται να ανα-
βαθμίσει ουσιαστικά το επίπεδο των χρη-
ματοοικονομικών καταστάσεων σε διεθνές 
επίπεδο, διευκολύνοντας τη λήψη τεκμηριω-
μένων αποφάσεων από επενδυτές και ενδια-
φερόμενους φορείς, ενισχύοντας παράλληλα 
την εμπιστοσύνη στις κεφαλαιαγορές.
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ΛΠΓΚ: Κοινή χρήση 
Λογαριασμών 
Προϋπολογισμού και 
Λογιστικής στο Δημόσιο 
από το 2026

Τ ο Λογιστικό Πλαίσιο Γενικής Κυβέρνησης (ΛΠΓΚ) αναφέρεται στις οντότητες που περι-
λαμβάνονται στο μητρώο της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Αφορά περίπου 
1.700 φορείς και η παρακάτω απεικόνιση εμφανίζει τα νέα δεδομένα - πληροφορίες 

και την οριοθέτηση του ελληνικού δημόσιου τομέα, σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο –εν-
σωμάτωση στους νόμους 4270/2014, άρθρο 14 και 4337/2015, άρθρο 10– και την εναρμόνιση 
στα πρότυπα ESA 2010.

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ Β. ΠΑΠΑΔΈΑΣ  
Καθηγητής Λογιστικής, τ. Πρόεδρος ΕΛΤΕ

ΛΠΓΚ:	
  Κοινή	
  χρήση	
  Λογαριασμών	
  Προϋπολογισμού	
  

και	
  Λογιστικής	
  στο	
  Δημόσιο	
  από	
  το	
  2026	
  

	
  

Παναγιώτης	
  Βασ.	
  Παπαδέας	
  

	
  

Καθηγητής	
  Λογιστικής,	
  τ.	
  Πρόεδρος	
  ΕΛΤΕ	
  

	
  

	
  

	
  

Το	
   Λογιστικό	
   Πλαίσιο	
   Γενικής	
   Κυβέρνησης	
   (ΛΠΓΚ)	
   αναφέρεται	
   στις	
   οντότητες	
   που	
  
περιλαμβάνονται	
   στο	
   μητρώο	
   της	
   Ελληνικής	
   Στατιστικής	
   Αρχής	
   (ΕΛΣΤΑΤ).	
   Αφορά	
   περίπου	
  
1.700	
   φορείς	
   και	
   η	
   παρακάτω	
   απεικόνιση	
   εμφανίζει	
   τα	
   νέα	
   δεδομένα-­‐πληροφορίες	
   και	
   την	
  
οριοθέτηση	
   του	
   ελληνικού	
   δημόσιου	
   τομέα,	
   σύμφωνα	
   με	
   το	
   ενωσιακό	
   δίκαιο	
   –ενσωμάτωση	
  
στους	
  Νόμους	
  4270/2014,	
  άρθρο	
  14	
  &	
  4337/2015,	
  άρθρο	
  10–	
  και	
  την	
  εναρμόνιση	
  στα	
  πρότυπα	
  
ESA	
  2010.	
  

	
  

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
Ευρύτερα ΝΠΔΔ εκτός Γεν. Κυβ.,

Δημόσιες Επιχειρήσεις & Οργανισμοί

 

ΓΕΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Οντότητες 1696 – 556 Κεντρ. Κυβ. =

= 1.140 (OTA 1.114 + OKA 26)

Ηλεκτρονικό τιμολόγιο, Εκπαίδευση
(Τεχνική Βοήθεια, ΕΚΔΔΑ κ.ά.):
Από το ΕΓΛΣ των ΚΛΣ στα ΔΠΧΑ
(ΕΛΠ) του ΛΠΓΚ

GOV (νέο ERP)

01.01.26 01.01.27

01.01.26 01.01.27

01.01.27 01.01.28

+ ΛΠΓΚ Ενοποιημένες ΧΚ

ΕΝΑΡΞΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ (556)
Νομ. Πρόσωπα Κεντρ. Κυβέρνησης,

Ανεξάρτητες Αρχές βάσει
Γνωμοδοτήσεων

+

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

+

(1 οντότητα από 20 Υπουργεία + 42 Φορείς): Υπουργεία, Βουλή, Προεδρία Δημοκρατίας,
Ανεξάρτητες Αρχές βάσει Συντάγματος και Αποκεντρωμένες Διοικήσεις
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(ΣΑΛΟΝΙ	
  ΣΕΛΙΔΕΣ)	
  

(AΡΙΣΤΕΡΗ	
  ΣΕΛΙΔΑ)	
  

Οι	
   8	
   πρωτοβάθμιοι	
   (ομάδες)	
   και	
   οι	
   44	
   δευτεροβάθμιοι	
   λογαριασμοί	
   που	
   αναλύονται	
   στο	
  
ΛΠΓΚ/ΠΔ	
   54/2018	
   [τροποποιήσεις:	
   άρθρο	
   31,	
   ν.	
   4772/2021,	
   άρθρο	
   123,	
   ν.	
   4964/2022,	
   ΦΕΚ	
  
6975	
  Β´/19.12.2024	
  και	
  

	
  

Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Ι Ι Σ Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Υ

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

Ομάδα 3: Ενσώματα Ομάδα 4: Ομάδα 5: Ομάδα 6:
πάγια, άυλα πάγια Χρηματοοικονομικά Χρηματοοικονομικές Προβλέψεις
και αποθέματα περιουσιακά στοιχεία υποχρεώσεις

31 Πάγια περιουσιακά 41 Ειδικά τραβηκτικά 51 Ειδικά τραβηκτικά 61
στοιχεία δικαιώματα δικαιώματα

32 Αποθέματα 42 Μετρητά και 52 Υποχρεώσεις από 62 Προβλέψεις που
καταθέσεις Νόμισμα και αφορούν έξοδα

καταθέσεις

33 Τιμαλφή 43 Χρεωστικοί τίτλοι 53 Χρεωστικοί τίτλοι 63 Προβλέψεις που
αφορούν πάγια
στοιχεία

44 ∆άνεια 54 ∆άνεια

45 Συμμετοχικοί τίτλοι 55
και μερίδια επενδυ-
τικών κεφαλαίων

46 56

47 Χρηματοοικονομικά 57 Χρηματοοικονομικά
Παράγωγα Παράγωγα

48 Απαιτήσεις 58 Υποχρεώσεις

49 Προκαταβολές και 59 Ληφθείσες 
λοιπές απαιτήσεις προκαταβολές και

λοιπές υποχρεώσεις

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 
Γ Ε Ν Ι Κ Η  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ι Κ Η

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

Οι 8 πρωτοβάθμιοι (ομάδες) και οι 44 δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί που αναλύονται στο ΛΠΓΚ/ΠΔ 54/2018 [τροποποιήσεις:
άρθρο 31, ν. 4772/2021, άρθρο 123, ν. 4964/2022, ΦΕΚ 6975 Β´/19.12.2024 και
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(ΔΕΞΙΑ	
  ΣΕΛΙΔΑ)	
  

Λογιστικά	
  Πρότυπα	
  με	
  τη	
  σύμφωνη	
  γνώμη	
  της	
  ΕΛΤΕ	
  (ΣΛΟΤ)],	
  αφορούν	
  τόσο	
  τη	
  Γενική	
  
Λογιστική,	
  όσο	
  και	
  τον	
  Προϋπολογισμό	
  και	
  μπορούν	
  να	
  ταξινομηθούν	
  στο	
  παρακάτω	
  
διάγραμμα:	
  
	
  
	
  

ΛΟΓ. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Ι

ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ A Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Ω Ν

Ομάδα 8: Ομάδα 1: Ομάδα 2: Ομάδα 7:
Λογαριασμοί Έσοδα Δαπάνες Λοιπές

Καθαρής Θέσης οικονομικές ροές

81 Κεφάλαιο 11 Φόροι 21 Παροχές σε 71 Κέρδη και ζημιές
εργαζόμενους από διάθεση

στοιχείων

82 Αποθεματικά 12 Κοινωνικές 22 Κοινωνικές 72 Κέρδη και ζημιές
εύλογης αξίας εισφορές παροχές εύλογης αξίας

83 Σωρευμένο 13 Μεταβιβάσεις 23 Μεταβιβάσεις 73 Κέρδη και ζημιές
έλλειμμα/ από συναλλαγ-
πλεόνασμα ματικές διαφορές

84 14 Πωλήσεις αγαθών 24 Αναλώσεις αγαθών 74 Οικονομική
και υπηρεσιών και υπηρεσιών εμφάνιση/

εξαφάνιση

15 Λοιπά τρέχοντα 25 Επιδοτήσεις 75 Καταστροφικές
έσοδα ζημιές

26 Τόκοι 76 Λοιπές απομειώσεις

27 Λοιπές δαπάνες 77

28 Αποσβέσεις 78 Λοιπές ροές

29 Πιστώσεις υπό
κατανομή

ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Κ Α Ι  Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ

	
  
	
  
	
  
	
  
Το	
  νόημα	
  της	
  πλειοψηφίας	
  των	
  λογαριασμών	
  του	
  ΛΠΓΚ	
  είναι	
  γνωστό	
  στα	
  βασικά	
  και	
  
προχωρημένα	
  γνωστικά	
  επίπεδα	
  Λογιστικής	
  του	
  Ιδιωτικού	
  Τομέα.	
  Όμως,	
  παρουσιάζει	
  ιδιαίτερο	
  
ενδιαφέρον	
  το	
  νόημα	
  –	
  αντιστοίχιση	
  των	
  παρακάτω	
  λογαριασμών:	
  
	
  
Ομάδα	
  1:	
  Έσοδα	
  	
   	
   	
   	
   	
   Ομάδα	
  2:	
  Δαπάνες	
  
1.3.	
  «Μεταβιβάσεις»	
   	
   	
   	
   	
   2.3.	
  «Μεταβιβάσεις»	
  
	
  

Λογιστικά Πρότυπα με τη σύμφωνη γνώμη της ΕΛΤΕ (ΣΛΟΤ)], αφορούν τόσο τη Γενική Λογιστική, όσο και τον Προϋπολογισμό
και μπορούν να ταξινομηθούν στο παρακάτω διάγραμμα:
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Το νόημα της πλειονότητας των λογαριασμών του ΛΠΓΚ είναι γνωστό στα βασικά και προχωρη-
μένα γνωστικά επίπεδα Λογιστικής του Ιδιωτικού Τομέα. Όμως, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
το νόημα - αντιστοίχιση των παρακάτω λογαριασμών:

Ομάδα 1: Έσοδα� Ομάδα 2: Δαπάνες
1.3. «Μεταβιβάσεις»� 2.3. «Μεταβιβάσεις»
Η μεταβίβαση, ως έσοδο, από συναλλαγές δείχνει ότι μία οντότητα της γενικής κυβέρνησης 

λαμβάνει αγαθό, υπηρεσία ή περιουσιακό στοιχείο από άλλη οντότητα (νοσοκομείο, ΟΤΑ, ΟΚΑ, 
κοινοτικά ταμεία, διεθνείς οργανισμοί), χωρίς να δίνει σε αυτή κάποιο αγαθό, υπηρεσία ή περι-
ουσιακό στοιχείο ως άμεσο αντάλλαγμα. Αυτό το είδος συναλλαγής αναφέρεται επίσης ως μη 
ανταποδοτική συναλλαγή.

Αντίστοιχα, η μεταβίβαση, ως έξοδο, από συναλλαγή δείχνει παροχή χωρίς να λαμβάνεται 
άμεσο αντάλλαγμα.

Ο λογαριασμός 2.9 «Πιστώσεις υπό κατανομή» αφορά πιστώσεις που κατανέμονται σε άλλους 
λογαριασμούς.

Ομάδα 3: Ενσώματα πάγια, άυλα πάγια και αποθέματα
3.3 «Τιμαλφή»
Τιμαλφή είναι τα παραγόμενα περιουσιακά στοιχεία σημαντικής αξίας που δεν χρησιμοποιούνται 

κυρίως για σκοπούς παραγωγής ή κατανάλωσης, αλλά τηρούνται ως αποθέματα αξίας για μεγάλη 
χρονική περίοδο (π.χ. πολύτιμα μέταλλα και πολύτιμοι λίθοι, αντίκες κ.ά.)

Ομάδα 4: Χρηματοοικονομικά� Ομάδα 5: Χρηματοοικονομικές
                   Περιουσιακά Στοιχεία� Υποχρεώσεις
4.1 «Ειδικά τραβηκτικά δικαιώματα»� 5.1 «Ειδικά τραβηκτικά δικαιώματα»
Ο λογαριασμός 4.1 «Ειδικά τραβηκτικά δικαιώματα (SDR)» είναι διεθνή περιουσιακά στοιχεία 

που δημιουργούνται από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και κατανέμονται στα κράτη μέ-
λη του για ενίσχυση των ήδη υπαρχόντων περιουσιακών στοιχείων τους και αφορούν μόνο την 
Κεντρική Διοίκηση.

Αντίστοιχα, ο λογαριασμός 5.1 είναι έντοκες υποχρεώσεις της λήπτριας οντότητας.

4.3 «Χρεωστικοί τίτλοι»� 5.3 «Χρεωστικοί τίτλοι»
Οι χρεωστικοί τίτλοι (4.3) είναι διαπραγματεύσιμα χρηματοοικονομικά μέσα που λειτουργούν 

ως στοιχεία χρέους (επενδυτικοί τίτλοι –και Ελληνικού Δημοσίου– με τοκομερίδια που μπορεί 
να μετατρέπονται σε μετοχές).

Αντίστοιχα, οι χρεωστικοί τίτλοι (5.3) μπορεί να είναι έντοκες υποχρεώσεις των οντοτήτων 
που τους εκδίδουν ή τους αναλαμβάνουν με οποιοδήποτε τρόπο.

4.7 «Χρηματοοικονομικά παράγωγα»� 5.7 «Χρηματοοικονομικά παράγωγα»
Ο λογαριασμός 4.7 «Χρηματοοικονομικά παράγωγα» (Συμβάσεις ανταλλαγής, προθεσμιακά 

συμβόλαια και δικαιώματα προαίρεσης) είναι απαιτήσεις όταν η επιμέτρησή τους στην εύλογη 
αξία είναι θετική (κέρδος) για τη συμβληθείσα οντότητα.

Αντίστοιχα, τα «Χρηματοοικονομικά παράγωγα» 5.7 (Συμβάσεις ανταλλαγής, προθεσμιακά 
συμβόλαια και δικαιώματα προαίρεσης) είναι υποχρεώσεις όταν η επιμέτρησή τους στην εύλογη 
αξία είναι αρνητική (ζημιά) για τη συμβληθείσα οντότητα.

Ομάδα 7: Λοιπές οικονομικές ροές
7.4 «Οικονομική εμφάνιση/εξαφάνιση»
Αφορά τα κέρδη και τις ζημιές που προκύπτουν από την οικονομική εμφάνιση/εξαφάνιση 

περιουσιακών στοιχείων (μη χρηματοοικονομικά στοιχεία, πάγια, τιμαλφή).
Στο σύνολο των λογαριασμών του ΛΠΓΚ, οι πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί ταυτίζονται με τον μονο-

ψήφιο αριθμό και τον τίτλο κάθε ομάδας λογαριασμών. Οι 3 πρώτοι βαθμοί έχουν ένα ψηφίο (1-9). Ο 
τέταρτος (ανάλυση τρίτου) και ο πέμπτος (ανάλυση τέταρτου) αναπτύσσονται σε δύο ψηφία (01-99) 
για τη συνδεσμολογία καταχωρίσεων Γενικής Λογιστικής και Προϋπολογισμού, δηλ. Χ.Χ.Χ.ΧΧ.ΧΧ.

Το σχέδιο λογαριασμών τηρείται σε υποχρεωτικό βαθμό ανάλυσης μέχρι τον 5ο βαθμό (7 
ψηφία) για όλες τις οντότητες Γενικής Κυβέρνησης, ενώ παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης 
λογαριασμών σε ανώτερους βαθμούς, που θα καλύπτονται με οδηγίες του ΓΛΚ σε περιπτώσεις 
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ιδιαίτερων αναγκών πληροφόρησης. Οι ειδικοί (συμπληρωματικοί) 5βάθμιοι λογαριασμοί που λήγουν 
σε 90-99 αξιοποιούνται κυρίως στο τέλος της περιόδου αναφοράς για την προσαρμογή των λογιστικών 
δεδομένων στη βάση του δουλευμένου.

Επίσης, σύμφωνα με το ΦΕΚ 3364Β/1.7.2025 ο κωδ. 21 «Παροχές σε εργαζόμενους» αναπτύσσεται 
υποχρεωτικά, κατ’ εξαίρεση, μέχρι τον 6ο βαθμό. Στο ίδιο ΦΕΚ αναφέρεται η δυνατότητα προαιρετικής 
συνέχισης στην τήρηση της Αναλυτικής Λογιστικής και των λογαριασμών τάξεως, ενώ στα παραρτή-
ματα Α και Β παρέχονται υποδείγματα αναλυτικών και συνοπτικών προϋπολογισμών.

Η ανάλυση ακολουθεί τα πρότυπα του Ευρωπαϊκού Συστήματος Λογαριασμών (European System 
Accounts, ESA) και συμπληρωματικά του συστήματος Χρηματοοικονομικής Στατιστικής Κυβερνήσεων 
(Government Finance Statistics, GFS), ενώ αποτελεί τη βάση σύνταξης όλων των χρηματοοικονομι-
κών αναφορών.

Τέλος, είναι υποχρεωτική η σύνταξη των παρακάτω, με την ευρύτερη έννοια, χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων:

i. Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης (Ισολογισμός),
ii. Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Επίδοσης (Κατάσταση Αποτελεσμάτων),
iii. Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης,
iv. Κατάσταση Ταμειακών Ροών,
v. Επεξηγηματικές Σημειώσεις των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων (Προσάρτημα),
vi. Κατάσταση Δημοσιονομικής Αναφοράς,
vii. Κατάσταση Προϋπολογισμού / Απολογισμού.
Επομένως, η βασική καινοτομία του Σχεδίου Λογαριασμών του Π.Δ. 54/2018 (Α’103) είναι η εφαρμογή 

του τόσο για σκοπούς προϋπολογισμού όσο και λογιστικής από το σύνολο των υποτομέων της Γενικής 
Κυβέρνησης, καθώς αντικαθιστά τα υφιστάμενα κλαδικά λογιστικά σχέδια και τους σχετικούς κώδικες 
κατάταξης εσόδων και εξόδων προϋπολογισμού, διευκολύνοντας έτσι τη λογοδοσία και ενισχύοντας 
τη διαφάνεια. Επισημαίνεται ότι η χρήση κοινών λογαριασμών στα συστήματα προϋπολογισμού και 
λογιστικής δεν σημαίνει ότι:

i. Θα κινείται ταυτόχρονα ο ίδιος λογαριασμός και στα δύο συστήματα,
ii. Θα χρησιμοποιούνται όλοι οι λογαριασμοί και στα δύο συστήματα και
iii.  Οι λογαριασμοί θα περιλαμβάνουν τα ίδια ποσά και στα δύο συστήματα. 

Παρότι, δηλαδή, οι λογαριασμοί θα είναι ίδιοι, θα αποτελούν δύο συνδεδεμένα αλλά και ανεξάρτητα, 
κατά περίπτωση, μεταξύ τους συστήματα. Επίσης, οι λοιπές ταξινομήσεις, όπως διοικητική, λειτουργική, 
κοστολογική, ταξινόμηση κατά πηγή χρηματοδότησης κ.λπ., θα αποτελούν διακριτό και ανεξάρτητο 
μέρος των κατά τα ανωτέρω λογαριασμών.

Προφανώς, οι αναλυτικοί προϋπολογισμοί κάθε φορέα θα πρέπει να είναι συνεπείς: α) με τα ποσά 
των μειζόνων κατηγοριών εσόδων και δαπανών ή των πρωτοβάθμιων λογαριασμών της Λογιστικής, 
κατά περίπτωση, την πηγή προέλευσης της πίστωσης και με το δημοσιονομικό αποτέλεσμα των συ-
νοπτικών προϋπολογισμών, που διαμορφώθηκαν τα ανώτατα όρια δαπανών, όπου προβλέπονται στον 
εκάστοτε ισχύοντα Πολυετή Δημοσιονομικό Προγραμματισμό (ΠΔΠ), καθώς και β) με τις σχετικές 
εγκυκλίους (Άρθρο 54, Ν. 5217/11.7.2025).

ΠΗΓΕΣ 
ΠΔ 54/2018: «Ορισμός του περιεχομένου και του χρόνου έναρξης της εφαρμογής του ΛΠΓΚ».
Ν. 4772/2021, άρθρο 31: «Εννοιολογικό πλαίσιο του ΛΠΓΚ - Τροποποίηση του Π.Δ. 54/2018».
Ν. 4964/2022, άρθρο 123: «Παράταση έναρξης εφαρμογής του ΛΠΓΚ στις οντότητες Γενικής Κυβέρ-

νησης, εκτός Κεντρικής Διοίκησης - Τροποποίηση άρθρου 15, Π.Δ. 54/2018.
ΦΕΚ 6975Β/19.12.2024: «Κοινό Σχέδιο Λογαριασμών της Γενικής Κυβέρνησης και αντιστοίχιση με 

τα ΚΛΣ».
Εγκύκλιος ΓΛΚ/13.1.2025: «Εφαρμογή του ΛΠΓΚ στις λοιπές οντότητες (φορείς) της Γενικής Κυ-

βέρνησης στο πλαίσιο της Λογιστικής Μεταρρύθμισης».
ΦΕΚ 3364Β/01.7.2025: «Σχέδιο Λογαριασμών του ΛΠΓΚ και κοινή οικονομική ταξινόμηση του 

Προϋπολογισμού των φορέων της Γ.Κ.»
Ν. 5217/2025, άρθρα 48-62: «Κρατικός Προϋπολογισμός και Προϋπολογισμοί λοιπών φορέων Γ.Κ.»
Παπαδέας Π., Συκιανάκης Ν. (2024), «Ανάλυση Ισολογισμών, Λογιστικό Πλαίσιο Γενικής Κυβέρνησης 

και Απολογισμοί ESG», Αθήνα.
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Πώς διαχειρίζονται τις 
επενδύσεις τους οι Ευρωπαίοι 
millennials, Gen Xers και baby 
boomers;

Ο ι Ευρωπαίοι επενδυτές που γεν-
νήθηκαν μεταξύ 1965-1980 (Gen X) 
εμφανίζουν σημαντικά χαμηλότερη 

διάθεση για ριψοκίνδυνες επενδύσεις στη 
σημερινή, ασταθή αγορά, σε σύγκριση με τις 
συνήθως πλουσιότερες, μεγαλύτερες ηλικια-
κά γενιές, σύμφωνα με την πρόσφατη παγκό-
σμια έκθεση της ΕΥ, «2025 EY Global Wealth 
Research Report». Η έκθεση διαπιστώνει ότι, 
στο σημερινό περιβάλλον, οι επενδυτές ηλικί-
ας 30-40 ετών (millennials) τείνουν να είναι 
πιο προσεκτικοί και αυστηροί όσον αφορά τη 
διαχείριση των επενδύσεών τους, δηλαδή να 
μετατρέπουν τις επενδύσεις τους σε μετρητά 
και να ρευστοποιούν τα κεφάλαιά τους.

Η έρευνα, η οποία κατέγραψε τις απόψεις 

σχεδόν 3.600 πελατών υπηρεσιών διαχείρι-
σης πλούτου (wealth management) παγκο-
σμίως –μεταξύ των οποίων περισσότεροι 
από 1.000 στην Ευρώπη– έδειξε ότι η από-
δοση των επενδύσεων αποτελεί τη βασική 
ανησυχία των επενδυτών όλων των ηλικιών, 
ακολουθούμενη από τον πληθωρισμό, ο οποί-
ος αυξάνει το κόστος ζωής και μειώνει την 
αγοραστική δύναμη. Η αστάθεια των αγορών 
και οι γεωπολιτικοί κίνδυνοι κατατάσσονται 
στην τρίτη και τέταρτη θέση, αντίστοιχα, με-
ταξύ των ανησυχιών των επενδυτών.

Αυξάνονται οι ρευστοποιήσεις από 
ιδιώτες επενδυτές στην Ευρώπη

Τα στοιχεία της έρευνας δείχνουν ότι, τα 
τελευταία δύο χρόνια, το 28% των millennials 
έχουν  ρευστοποιήσει κεφάλαια από το χαρ-
τοφυλάκιό τους σε μετρητά, σε σύγκριση με 
το 16% των ερωτηθέντων της Gen X και το 
21% των baby boomers.

Στο πλαίσιο της διαχείρισης της περιου-
σίας τους, 46% των millennials δηλώνουν 
ότι έχουν αγοράσει περιουσιακά στοιχεία 
προστατευμένα από τον πληθωρισμό τον 
τελευταίο χρόνο, έναντι 27% των Gen Xers 
και 29% των baby boomers.

Παρά τις ανησυχίες αυτές, το 69% των Ευ-
ρωπαίων επενδυτών κάθε ηλικίας που συμ-
μετείχαν στην έρευνα, δηλώνουν ότι είναι 
έτοιμοι να λάβουν επενδυτικές αποφάσεις 
«με βάση το ένστικτό τους». Ωστόσο, το 41% 
των Ευρωπαίων millennials αναφέρουν ότι 
αύξησαν τον αριθμό των συναντήσεων για 
προγραμματισμό με οικονομικούς συμβού-
λους τον τελευταίο χρόνο.

Αυξημένο ενδιαφέρον της Gen X για 
εναλλακτικές επενδύσεις

Η επένδυση σε μη παραδοσιακές κατηγορί-
ες περιουσιακών στοιχείων, όπως οι εναλλα-
κτικές επενδύσεις και τα κρυπτονομίσματα 
(cryptos), αυξάνεται, ιδιαίτερα μεταξύ των 

επενδυτών ηλικίας 44-60 ετών. Το 47% των 
Ευρωπαίων επενδυτών της Gen X δηλώνουν 
ότι διαθέτουν επενδύσεις σε ψηφιακά περι-
ουσιακά στοιχεία, έναντι 36% των millennials 
και 14% των baby boomers.

Ωστόσο, κοινές ανησυχίες για τις εναλλα-
κτικές επενδύσεις ενδέχεται να επηρεάζουν 
τα επίπεδα επένδυσης και την αποδοχή των 
επενδυτικών αυτών προϊόντων. Το 45% των 
Ευρωπαίων επενδυτών αναφέρουν ως κύ-
ριο εμπόδιο τον υψηλότερο κίνδυνο, ενώ το 
38% επισημαίνουν τις υψηλές χρεώσεις, και 
το 37% την έλλειψη σαφούς εικόνας για το 
προφίλ ρίσκου-απόδοσης. Αυτό αναδεικνύει 
την ανάγκη για καλύτερη ενημέρωση των 
πελατών σχετικά με τις εναλλακτικές επεν-
δυτικές επιλογές, κάτι που θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε μεγαλύτερα επίπεδα αποδοχής 
τους.

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας, 
ο Γιώργος Πουλόπουλος, εταίρος και επικε-
φαλής Τομέα Χρηματοοικονομικών Υπηρεσι-
ών της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Η αβεβαιότητα 
στις χρηματοπιστωτικές αγορές συνήθως 
οδηγεί τους επενδυτές να γίνονται πιο επι-
φυλακτικοί και να διαχειρίζονται το ρίσκο 
τους με μεγαλύτερη προσοχή. Ωστόσο, είναι 
ενδιαφέρον ότι σήμερα οι μεγαλύτερες –και 
συνήθως πλουσιότερες– γενιές φαίνεται να 
είναι λιγότερο ενεργές και συνεχίζουν να βα-
σίζονται στους συμβούλους τους. Οι εταιρεί-
ες διαχείρισης πλούτου πρέπει να διατηρούν 
ισχυρούς διαύλους επικοινωνίας με τους πε-
λάτες τους και να εξηγούν με σαφήνεια τις 
στρατηγικές τους για τη διαχείριση κινδύνου, 
τόσο για τις μακροπρόθεσμες όσο και για τις 
βραχυπρόθεσμες επενδύσεις. Αυτό είναι ιδι-
αίτερα σημαντικό στην αγορά εναλλακτικών 
επενδύσεων, η οποία συνεχίζει να αναπτύσ-
σεται, καθώς πολλοί millennials επενδυτές 
επιθυμούν να διαχειρίζονται πιο ενεργά τον 
αυξανόμενο πλούτο τους».

ΕΥ
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Η ΕΥ παρουσιάζει την EY.ai 
Agentic Platform, με την 
υποστήριξη της NVIDIA

Ο παγκόσμιος οργανισμός της EY ανα-
κοίνωσε τη λειτουργία της πλατ-
φόρμας τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) 

EY.ai Agentic Platform, που αναπτύχθηκε 
σε συνεργασία με την NVIDIA. «Χτισμένη» 
πάνω στην υποδομή NVIDIA AI, η καινοτόμα 
πλατφόρμα ενσωματώνει και συνδυάζει AI 
reasoning models της NVIDIA με την τεχνο-
γνωσία των ομάδων της EY. Ο στόχος; Η βελ-
τιστοποίηση της επιχειρησιακής απόδοσης 
μέσα από την αξιοποίηση AI agents («έξυ-
πνοι» βοηθοί ΑΙ). 

Μεταξύ άλλων, η πλατφόρμα βασίζεται σε:
- EY Responsible AI (RAI) Frameworks: Με 

τη χρήση των NVIDIA NeMo Guardrails και 
EY SafePrompt, η πλατφόρμα ελαχιστοποιεί 
αποτελεσματικότερα πιθανούς κινδύνους 
στο επίπεδο του AI agent.

- Agentic Framework: Ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο για τη δημιουργία και τον συντονι-
σμό των AI agents, αξιοποιώντας τα NVIDIA 
Blueprints.

- Model Catalog: Ένα σύνολο «fit for 
purpose» μοντέλων, φτιαγμένων για να κα-
λύπτουν συγκεκριμένες agentic AI εφαρμο-
γές. Περιλαμβάνει τα NVIDIA NIM, καθώς και 
εξειδικευμένα και προσαρμοσμένα μοντέλα 
της EY.

- Model Development Suite: Ένα ολοκλη-
ρωμένο σύνολο εργαλείων που επιτρέπει την 
ανάπτυξη προσαρμοσμένων AI reasoning 
μοντέλων μέσω του NVIDIA AI Foundry.

- Deploy Anywhere: Δυνατότητα υλοποί-
ησης σε υπολογιστικές υποδομές που υπο-
στηρίζονται από την NVIDIA – στο cloud, 
on-premises, στο edge ή στο οικοσύστημα 
NVIDIA NCP.

Επιτάχυνση του μετασχηματισμού 
σε κάθε κλάδο

Ο παγκόσμιος οργανισμός της EY, που πα-
ρέχει επαγγελματικές υπηρεσίες στο 82% 
των εταιρειών της λίστας Fortune 100, θα 
αξιοποιήσει την EY.ai Agentic Platform για 

ΈΥ
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να εισάγει AI agents που ενσωματώνονται 
απρόσκοπτα, εξασφαλίζουν συνέπεια και 
αποτελεσματικότητα, προσαρμόζονται σε 
πραγματικό χρόνο σε κανονιστικές και επι-
χειρησιακές αλλαγές, και ενισχύουν τη λή-
ψη πιο έξυπνων και γρήγορων στρατηγικών 
αποφάσεων. 

Η πρώτη φάση ανάπτυξης της πλατφόρμας 
φέρνει την ενσωμάτωση των AI agents στις 
ομάδες Φορολογικών Υπηρεσιών της EY. Ο 
στόχος είναι να ξεπεραστούν τα 3 εκατ. πα-
ραδοτέα φορολογικής συμμόρφωσης και να 
ανασχεδιαστούν περισσότερες από 30 εκατ. 
φορολογικές διεργασίες μέσα στον επόμενο 
χρόνο. Για να το πετύχει αυτό, η EY θα αξιο-
ποιήσει 150 εξειδικευμένους AI tax agents, 
οι οποίοι θα υποστηρίξουν 80.000 επαγγελ-
ματίες φορολογικών υπηρεσιών παγκοσμί-
ως, καλύπτοντας κρίσιμες εργασίες, όπως η 
συλλογή δεδομένων, η ανάλυση και ο έλεγχος 
εγγράφων.

Σχολιάζοντας την κυκλοφορία της EY.ai 

Agentic Platform, ο Γιώργος Παπαδημητρί-
ου, διευθύνων σύμβουλος της EY Ελλάδος, 
δήλωσε: «Η EY.ai Agentic Platform είναι η 
εξέλιξη του τρόπου που οι οργανισμοί αντι-
λαμβάνονται και διαχειρίζονται τη λειτουργία 
τους. Στόχος μας είναι να δώσουμε στους 
οργανισμούς τη δυνατότητα να λειτουργούν 
με μεγαλύτερη διαφάνεια και προνοητικό-
τητα, μέσα σε ένα περιβάλλον που αλλάζει 
διαρκώς. Η συνεργασία μας με την NVIDIA, σε 
συνδυασμό με την εμπειρία και τις γνώσεις 
των ομάδων της EY, μας επιτρέπει να δημι-
ουργούμε λύσεις που δεν απαντούν απλώς 
στα σημερινά ερωτήματα, αλλά προετοιμά-
ζουν τους οργανισμούς για τις προκλήσεις 
του αύριο».

Ο Ηλίας Βυζάς, εταίρος και επικεφαλής 
Συμβουλευτικών Υπηρεσιών της EY Ελλά-
δος, δήλωσε: «Η πλατφόρμα EY.ai Agentic 
Platform αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο 
άνθρωποι και τεχνολογία συνεργάζονται. 
Δεν πρόκειται απλώς για αυτοματοποίηση 

των διαδικασιών, αλλά για τη δημιουργία AI 
agents που σκέφτονται, προτείνουν και ενερ-
γούν με βάση τα δεδομένα και τη στρατηγική 
κατεύθυνση κάθε οργανισμού. Αυτό σημαί-
νει ότι οι άνθρωποι μπορούν να εστιάσουν 
περισσότερο σε αποφάσεις υψηλής αξίας, 
ενώ οι οργανισμοί αποκτούν τη δυνατότητα 
να ανταποκρίνονται ταχύτερα στις αλλαγές 
και να λειτουργούν πιο ευέλικτα. Με τη συ-
νεργασία μας με την NVIDIA, συνδέουμε την 
τεχνολογία με την ανθρώπινη εξειδίκευση, 
για να διαμορφώσουμε ένα νέο πρότυπο 
απόδοσης και εξέλιξης για τους πελάτες μας, 
στην Ελλάδα και παγκοσμίως».
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Human Capital Trends Event 
2025: Χαρτογραφεί τις τάσεις 
και ανοίγει τον διάλογο για το 
μέλλον της εργασίας

Σ ε μια εποχή έντονων αλλαγών και 
αβεβαιότητας, η Deloitte Ελλάδας συ-
νεχίζει να αναδεικνύει και να τροφο-

δοτεί τη συζήτηση γύρω από το πώς οι οργα-
νισμοί μπορούν να ηγηθούν ενός βιώσιμου 
μετασχηματισμού, επαναπροσδιορίζοντας 
τη σχέση τους με τους ανθρώπους τους. 
Σε αυτό το πλαίσιο διοργάνωσε, σε συνέ-
χεια των προηγούμενων επιτυχημένων, το 
Human Capital Trends Event 2025, με τίτλο 
«Navigating complex tensions and choices 
in the worker-organization relationship», 
που πραγματοποιήθηκε στην Εθνική Πινα-
κοθήκη, παρουσία κορυφαίων στελεχών και 
decision-makers από τον χώρο των επιχει-
ρήσεων, της τεχνολογίας και της δημόσιας 
διοίκησης.

Στόχος της εκδήλωσης ήταν να αναδείξει 
τον ρόλο των ηγετών σε κομβικούς τομείς, 
όπως το HR, το Digital και η τεχνολογία, ως 
συν-αρχιτεκτόνων του οργανωσιακού μετα-
σχηματισμού των επιχειρήσεων, παρουσιά-
ζοντας τις τελευταίες τάσεις, τις προκλήσεις 
και πρακτικές που αναδιαμορφώνουν τον κό-
σμο της εργασίας. Η συμμετοχή σημαντικών 
ομιλητών αλλά και στελεχών του ελληνικού 
επιχειρείν οδήγησε σε μια δημιουργική συ-
ζήτηση, με χρήσιμα συμπεράσματα για όσους 
την παρακολούθησαν. 

Στην εναρκτήρια τοποθέτησή του ο 
Γιώργος Φράγκος, Partner, Human Capital 
Leader, Deloitte Ελλάδας, έθεσε το πλαί-

σιο της συζήτησης, καλώντας τους οργα-
νισμούς να «τολμήσουν να επανεφεύρουν 
τον εαυτό τους» μέσα από την ενδυνάμωση 
των ανθρώπων τους. Όπως σημείωσε, «η 
τεχνητή νοημοσύνη δεν είναι απλά μια τε-
χνολογία· είναι ένας καταλύτης, ένας επι-
ταχυντής, που μπορεί να μας βοηθήσει να 
ξανασκεφτούμε το τι σημαίνει εργασία, να 
ενισχύσουμε την καινοτομία και να προω-
θήσουμε μια κουλτούρα συνεχούς εξέλιξης 
και μάθησης. Δεν πρόκειται λοιπόν για μια 
σύγκρουση ανθρώπου εναντίον μηχανής, 
αλλά για την ενίσχυση των ανθρώπινων 
δυνατοτήτων με τη βοήθεια της τεχνολο-
γίας. Οι οργανισμοί που θα πετύχουν στο 
μέλλον είναι εκείνοι που θα δουν την τε-
χνητή νοημοσύνη ως ευκαιρία να επανα-
προσδιορίσουν τον τρόπο που εργάζονται, 
να αναπτύξουν το ανθρώπινο δυναμικό 
τους και να δημιουργήσουν περιβάλλοντα 
εμπιστοσύνης, συνεργασίας και νοήματος».

Στη συνέχεια, ο David Mallon, Managing 
Director, Deloitte USA και ένας από τους 
πλέον αναγνωρισμένους thought leaders 
παγκοσμίως στο human capital, παρουσί-
ασε τα ευρήματα της παγκόσμιας έρευνας 
της Deloitte: «2025 Human Capital Trends». 
Μέσα από την ομιλία του, ανέδειξε τις συ-
γκρούσεις που καλούνται να διαχειριστούν 
οι οργανισμοί, ανάμεσα στην απόδοση και τη 
βιωσιμότητα, στην τεχνολογία και τον άνθρω-
πο, στην ευελιξία και την ευθύνη. Παράλληλα, 

DELOITTE
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πρότεινε πρακτικές για την εξισορρόπησή 
τους. Όπως ανέφερε, «η ανάγκη για στενό-
τερη συνεργασία ανάμεσα στον άνθρωπο και 
την τεχνολογία, ειδικά τη μηχανική, αυξά-
νεται συνεχώς. Οι μηχανές αναλαμβάνουν 
ολοένα και περισσότερες διαδικασίες, ενώ οι 
άνθρωποι εμπλέκονται περισσότερο στη λή-
ψη αποφάσεων, στην αφήγηση και στη δημι-
ουργικότητα. Παρά το γεγονός ότι διατηρούμε 
διαφορετικά είδη εργασίας, είναι σημαντικό 
να μην υπεραπλουστεύουμε τις αλλαγές. Στο 
μέλλον, η προσέγγιση στην εργασία θα βασί-
ζεται περισσότερο στα αποτελέσματα που 
επιδιώκουμε και λιγότερο στις απλές δρα-
στηριότητες που εκτελούμε. Η αξιολόγηση 
των εργαζομένων δεν θα γίνεται με βάση τον 
αριθμό των ψηφίων ή των κλικ, αλλά με βάση 
τα προβλήματα που επιλύουν. Αυτό είναι το 
δυναμικό και το ιδανικό μοντέλο. Για να φτά-
σουμε εκεί, απαιτούνται ριζικές αλλαγές στον 
τρόπο που περιγράφουμε την εργασία, στη 
σύνδεσή της με τον εργαζόμενο, καθώς και 
στον τρόπο οργάνωσης των ομάδων και των 
τμημάτων. Δεν αναμένουμε μαγικές λύσεις 
ή καθολικά οργανωτικά μοντέλα, αλλά είναι 
σαφές ότι πρέπει να σκεφτούμε διαφορετικά 
και να προσαρμοστούμε σε νέες πραγματικό-
τητες, τόσο σε ατομικό όσο και σε οργανωτικό 
επίπεδο, ώστε να ολοκληρώνεται η δουλειά 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο».

Η ατζέντα της εκδήλωσης φιλοξένησε 
επίσης δύο δυναμικά πάνελ, που ανέδειξαν 

διαφορετικές όψεις του μετασχηματισμού 
στον εργασιακό χώρο:

Από την τεχνητή νοημοσύνη στην 
ανθρώπινη πολυπλοκότητα: Πώς 
αποφασίζουμε για το μέλλον

Το πρώτο πάνελ συζήτησης συγκέντρω-
σε ηγετικές φυσιογνωμίες από τον ιδιωτικό 
και τον δημόσιο τομέα, που μοιράστηκαν τις 
προσεγγίσεις τους για τη λήψη αποφάσεων 
σε συνθήκες ταχύτατων τεχνολογικών αλλα-
γών. Η Βιβή Χαραλαμπογιάννη, υφυπουργός 
Εσωτερικών, τόνισε την ανάγκη ενίσχυσης 
των δεξιοτήτων στον δημόσιο τομέα, ενώ 
ο Ανδρέας Αθανασόπουλος, Group CEO, 
Olympia Group, μίλησε για τον ρόλο της κουλ-
τούρας στην οργανωσιακή ευελιξία. Από την 
πλευρά της, η Αλεξάνδρα Ελευθερίου, Chief 
People Officer, Όμιλος ΤΙΤΑΝ, εστίασε στην 
ενσωμάτωση της ανθρώπινης εμπειρίας στη 
στρατηγική. Τη συζήτηση συντόνισε ο HR 
Transformation Leader της Deloitte Ελλάδας, 
Γιώργος Κουμαρτζής.

Όταν η τεχνολογία ενδυναμώνει 
τους ανθρώπους: Σχεδιάζοντας τον 
κόσμο της εργασίας

Το δεύτερο πάνελ επικεντρώθηκε στον 
σχεδιασμό νέων εργασιακών μοντέλων μέσα 
από τη συνέργεια ανθρώπων και τεχνολογίας. 
Η Γιάννα Ανδρονοπούλου, General Manager, 
Microsoft Greece, Cyprus & Malta, ανέδειξε 

τις ψηφιακές δυνατότητες για εξατομικευ-
μένη μάθηση και ανάπτυξη, ενώ η Κυριακή 
Κρητίδη, Head of Talent, Coca-Cola HBC, πα-
ρουσίασε παραδείγματα προσαρμογής της 
στρατηγικής ταλέντου στις μεταβαλλόμενες 
ανάγκες των εργαζομένων. Από τον κλάδο 
της ενέργειας και των startups, ο Κωνστα-
ντίνος Φατόλας, Chief Information Officer, 
Metlen Energy & Metals και ο Αντώνης Μαρ-
κόπουλος, CEO, Prosperty, μίλησαν για τον 
ρόλο της καινοτομίας και της ευελιξίας σε τα-
χέως αναπτυσσόμενα περιβάλλοντα. Τον δι-
άλογο συντόνισε η Τόνια Μαύρου, Workforce 
Transformation Leader, Deloitte Ελλάδας.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με το καταλη-
κτικό σχόλιο του Γιώργου Φράγκου, ο οποίος 
επισήμανε πως «δεν πρέπει να περιμένουμε 
να δούμε ποια είναι η τάση, αλλά πρέπει να 
είμαστε αυτοί που θα την δημιουργήσουμε, 
εφόσον θέλουμε να είμαστε ανταγωνιστικοί. 
Δεν πρέπει να μας καθοδηγεί το αν κάτι το 
έκαναν οι άλλοι, αλλά να μας κινητοποιεί που 
θα είμαστε οι πρώτοι που θα το τολμήσουν».

Η μεγάλη συμμετοχή και η ενεργή ανταπό-
κριση του κοινού επιβεβαίωσαν τη σημασία 
του διαλόγου γύρω από το μέλλον της εργα-
σίας. Το 2025 Human Capital Trends Event 
επιβεβαίωσε τη δέσμευση της Deloitte να 
υποστηρίζει ενεργά τους οργανισμούς στην 
προσπάθειά τους να εξελιχθούν σε πιο αν-
θρώπινους, ανθεκτικούς και καινοτόμους 
χώρους εργασίας.
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Τσέτουλα: Ένα αρχαίο 
εργαλείο της λογιστικής

«Όπως παραδέχονται όλοι ομοφώνως οι 
ιστορικοί, οι αρχαίοι Έλληνες έχουν εις το 
ενεργητικόν των δύο σημαντικάς ανακαλύ-
ψεις, τας οποίας ουδείς άλλος λαός επενόη-
σεν. Αύται είναι ο “κλήρος” και η “σκυτάλη”».

Κωνσταντίνος Π. Τρανακίδης, 1956.

Μια αναδρομή
Το λεξικό των Χρυσοβιτσιώτη - Σταυρα-

κόπουλου,1 στο λήμμα tally έχει σχετικώς 
τα εξής: «Σκυτάλη, εγκοπή, μαρκάρισμα, 
τσέτουλα. Στον Μεσαίωνα, ήταν συνήθεια 
να χαράσσουν τα χορηγούμενα δάνεια σε μία 
ράβδο που σχιζόταν στα δύο και καθένας από 
τους συμβαλλόμενους έπαιρνε ένα τεμάχιο 
σαν είδος λογαριασμού. Σήμερα, ο όρος ση-
μαίνει μέτρηση ή αντίγραφο λογαριασμού. 
ΙΙ μετρώ, ελέγχω (τσεκάρω) με σημεία (tally 
marks), αριθμώ».

Επιπροσθέτως, στο Εγκυκλοπαιδικό Λε-
ξικόν του Εκδοτικού Οίκου Ελευθερουδά-
κη,2 στο λήμμα τσέτουλα λέει: «Φρ.: Έκοψε 
τσέτουλα, δεν εκπλήρωσε οφειλόμενον πο-
σόν». Η Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος - Larousse 
- Britannica,3 στο λήμμα εγκοπίς, η, έχει τα 
ακόλουθα: «(Νομ.)· το βραχύτερο από τα δύο 
κομμάτια του σκύταλου (κοινώς “τσέτουλα”), 
ενός μακρόστενου ξύλου σχισμένου κατά 
μήκος, έτσι ώστε το ένα κομμάτι, η εγκοπίς, 
να εφαρμόζει στο άλλο, το μακρύτερο, που 
λεγόταν “σύμβολο”. Με τη χάραξη κάθετων 
εγκοπών, αποδεικνυόταν η περιοδική παρά-

δοση ποσοτήτων όμοιου είδους, π.χ. γάλα-
κτος, τυριού, ψωμιού, κ.τ.ο. Την εγκοπίδα 
έπαιρνε ο προμηθευόμενος και το σύμβολο 
ο προμηθευτής».

Η καταργηθείσα το 1968 Πολιτική Δικονο-
μία του Maurer4 αναγνώριζε το αποδεικτικό 
αυτό μέσο και το κατέτασσε στα ιδιωτικά 
έγγραφα.

Η τσέτουλα ήταν κομμάτι ξύλου όπου χά-
ραζαν με εγκοπές τις αγορές επί πιστώσει, 
τα χρέη των πελατών (Wiktionary). Επίσης, 
η τσέτουλα ήταν το (πρωτόγονο) «λογιστικό» 
σύστημα στις συναλλαγές των Τούρκων και 
αποτελείτο από δύο επιμήκη ξυλαράκια, ένα 
του πωλητή και ένα του αγοραστή.5

Τσέτουλας στην αργκό (λαϊκότροπο) απο-
καλούνταν ο απένταρος, αυτός που ζητάει 
πάντα από τους άλλους και αφήνει φέσια.

Η λέξη τσέτουλα είναι πιθανό αντιδάνειο, 
από τη βενετική λέξη cetola/zetola (ιταλικά 
cedola). Υπήρχε επίσης η υστερολατινική 
schedula ως υποκοριστικό της λατινικής 
λέξης scheda/scida = φύλλο χαρτιού ή πα-
πύρου. Προέρχεται από τη λέξη της κοινής 
ελληνιστικής σχίδα (σχίζα, πελεκούδι) και 
αυτή με τη σειρά της από την αρχαία ελληνική 
σχίζω. Στα ιταλικά (και στις ιταλικές διαλέ-
κτους) αποκτά τη σημασία: φύλλο χαρτιού ή 
ξύλου όπου σημείωνε ο καταστηματάρχης 
τις οφειλές πελατών.

Επικράτησε να σημαίνει την επί πιστώσει 
αγορά. Επίσης, βαθμιαία η λέξη αυτή έφτασε 

ΑΝΑΣΤΑΣΊΑ Β. ΦΊΛΙΟΥ 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 
ΒΑΣΊΛΕΙΟΣ Φ. ΦΊΛΙΟΣ 
Πανεπιστημιακός
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να σημαίνει ότι αγοράζω κάτι βερεσέ, χωρίς 
να έχω πρόθεση να το εξοφλήσω. Ο Σαράντος 
Καργάκος γράφει ότι η παροιμιακή φράση 
«Βαρώ τσέτουλα» σήμαινε, ήταν δηλαδή ισο-
δύναμη του «γράφ’ τα και κλάφ’ τα».

Από την ιστοσελίδα του Διαπολιτισμικού 
Δημοτικού Σχολείου Σαπών στη Θράκη, 
διαβάζουμε: «Το τεμπεσίρι και η τσέτουλα 
του βερεσέ δούλευαν όλο το χρόνο. Οι χω-
ρικοί έπρεπε να ξεχρεωθούν για ν’ ανοίξουν 
καινούρια τεφτέρια» (http://www.slang.gr/
lemma/7346-tempesiri)

Κατά τον Κ. Π. Τρανακίδη:6 «Εις την Ζάκυν-
θον, η τσέτουλα ωνομάζετο τάλλια και ήτο 
εις μεγάλην χρήσιν κατά το μέτρημα ρευ-
στών ελαίου, οίνου. Μετρώντας μέχρι δέκα, 
ο επιστάτης εφώναζε τάλλια και εχάρασσε 
μίαν εγκοπήν». Κατ’ αυτόν, η σκυτάλη «...είχε 
την μορφήν των ατομικών λογαριασμών.»7

Η σκυτάλη - «τσέτουλα» στην 
αυτοκρατορική Κίνα

Ο Μάρκο Πόλο,8 στην περιγραφή των τα-
ξιδίων του στην Ασία το 1271-1295, επίσης 
αναφέρει την τσέτουλα στις ταξιδιωτικές 
περιγραφές του. Στα ταξίδια του στην επαρχία 
της Ζαρνταντάμ, η οποία πιθανόν βρίσκεται 
στα δυτικά του ποταμού Σαλουίν στα σύνο-
ρα με την Μπούρμα, αυτός γράφει: «Σε αυτή 
την περιοχή δεν έχουν την παραμικρή γνώση 
κανενός είδους γραψίματος. Όταν οι ντόπιοι 
κάνουν επιχειρηματικές συναλλαγές ο ένας 

με τον άλλο, οι οποίες απαιτούν να εκτελέ-
σουν οποιαδήποτε υποχρέωση για το ποσό 
ενός χρέους ή μιας πίστωσης (πιστοδότησης), 
ο αρχηγός τους λαμβάνει ένα τετράγωνο κομ-
μάτι ξύλου και το διαιρεί στα δύο. Εγκοπές 
τότε χαράσσονται επ’ αυτού, εμφαίνουσες 
το υπό συζήτηση ποσό, και έκαστο μέρος 
λαμβάνει ένα από τα αντίστοιχα κομμάτια, 
όπως αυτό γίνεται στη δική μας πρακτική 
αναφορικά με τις τσέτουλες. Με τη λήξη της 
προθεσμίας, και αφού η πληρωμή γίνει από 
τον χρεώστη, ο πιστωτής παραδίδει το αντί-
στοιχο δικό του μέρος και αμφότεροι μένουν 
ικανοποιημένοι».

Η περιγραφή αυτή του Μάρκο Πόλο πα-
ρέχει μια σαφή ένδειξη ότι θα πρέπει να 
ψάχνουμε για την καταγωγή της διαχωρι-
ζόμενης σκυτάλης/τσέτουλας, του έξυπνου 
αυτού εργαλείου το οποίο βοηθάει στην πραγ-
ματοποίηση επιχειρηματικών δραστηριοτή-
των. Αυτή κατέστησε δυνατή την πρακτική 
να διενεργούνται πιστωτικές συναλλαγές 
προτού γίνουν διαθέσιμα γραπτά τεκμήρια 
και αυτό έχει εξυπηρετήσει τον άνθρωπο 
για περισσότερο από δύο χιλιάδες χρόνια. 
Το ότι αυτό χρησιμοποιούνταν σε μια κινε-
ζική επαρχία όπου ο πληθυσμός της ήταν 
αγράμματος δείχνει με αρκετή σαφήνεια 
ότι η ράβδος-τσέτουλα ήταν μια εφεύρεση 
αρχαίας προέλευσης και στην Κίνα. Αφού οι 
Κινέζοι είχαν μάθει πώς να φτιάχνουν χαρτί 
τόσο νωρίς όσο το 100 π.Χ., είναι δικαιολογη-

μένο να υποθέσουμε ότι είχαν βρει την ιδέα 
της διαχωριζόμενης ράβδου ως ένα τρόπο 
καταχώρισης χρεών πολύ πριν από το χαρτί. 
Με την εφεύρεση του χαρτιού και την εξά-
πλωση της γνώσης γραφής και ανάγνωσης, 
η τσέτουλα βαθμιαία εγκαταλείφθηκε, αν και 
υπήρξε σε χρήση για πολλούς αιώνες.

Στα μέσα του 7ου αιώνα, η κυριαρχία των 
Κινέζων επεκτάθηκε σε όλη την Κεντρική 
Ασία, φτάνοντας τόσο μακριά όσο η Κασπία 
Θάλασσα. Τότε, ο κινέζικος πολιτισμός ήρθε 
σε επαφή με τα αραβικά κράτη. Είναι λογικό 
να υποθέσουμε ότι οι Άραβες κατά κάποιο 
τρόπο έμαθαν τη χρήση της διαχωριζόμε-
νης τσέτουλας αυτό τον καιρό. Όταν, κάπου 
150-200 χρόνια αργότερα, οι Βίκινγκς με τη 
σειρά τους ήρθαν σε επαφή με τις αραβικές 
χώρες, ήταν η δική τους σειρά να μάθουν πώς 
να χρησιμοποιούν την τσέτουλα ως μέθοδο 
καταχώρισης χρεών όταν γίνονταν εμπορι-
κές συναλλαγές.

Η περιγραφή από τον Μάρκο Πόλο των τα-
ξιδίων του αποκαλύπτει επίσης ότι η διαχωρι-
ζόμενη τσέτουλα ήταν σε χρήση στη Βενετία 
κατά τους χρόνους που αυτός αναφέρονταν 
στο βιβλίο του «Milione»9 (γνωστότερο στην 
Ελλάδα με τον τίτλο «Το βιβλίο του Μάρκο 
Πόλο»). Στην περιγραφή του πώς οι Κινέζοι 
χρησιμοποιούσαν την τσέτουλα, αυτός προ-
σθέτει: «όπως ασκείται στην πράξη αναφο-
ρικά με τις δικές μας τσέτουλες».

Από αυτό μπορεί να εξαχθεί το συμπέρα-
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σμα ότι έμποροι στη Βενετία χρησιμοποιού-
σαν τσέτουλες στις επιχειρηματικές τους 
συναλλαγές ακόμα και αφού η γνώση γραφής 
και ανάγνωσης ανάμεσά τους είχε γίνει συ-
νήθης. Εδώ μπορούμε να δούμε μοα αναλογία 
στις τσέτουλες του αγγλικού υπουργείου Οι-
κονομικών, οι οποίες ήταν σε χρήση από το 
1186 έως το 1826.

Κατά τον Axel Grandell, μπορεί να υποστη-
ριχθεί με αρκετό βαθμό βεβαιότητας ότι ήταν 
οι Δανοί Βίκινγκς οι οποίοι εισήγαγαν αυτό 
το είδος της τσέτουλας στον κελτικό κόσμο 
και οι Σουηδοί Βίκινγκς οι οποίοι πρώτοι το 
«πήγαν» στη Ρωσία.

Οι σκυτάλες (τσέτουλες) του αγγλικού 
υπουργείου Οικονομικών (Exchequer Tally)

Επρόκειτο για ένα χαραγμένο κομμάτι 
ξύλου, 8 ή 9 ίντσες μακρύ (στενόμακρο), το 
οποίο παλιά εδίδετο ως μια μορφή απόδειξης 
σε ένα πρόσωπο το οποίο κατέθετε χρήματα 
σε ευθύνη του αγγλικού κράτους. Ένα όμοια 
χαραγμένο ραβδί κρατείτο στο αρμόδιο τμήμα 
του υπουργείου Οικονομικών (Exchequer 
Department) και, όταν ο καταθέτης ήθελε τα 
χρήματά του, αυτός παρουσίαζε το δικό του 
τμήμα της εν λόγω ράβδου και, εάν τα δύο 
ραβδιά ταίριαζαν,10 δηλαδή οι χαρακιές (εγκο-
πές) της μίας συνέπιπταν με τις χαρακιές της 
άλλης, του καταβάλλονταν τα χρήματά του.

Η χαρακιά 1,5 ίντσες αντιπροσώπευε 
₤1.000, 1 ίντσας ₤100, 3/8 ίντσας ₤10, το ήμι-
συ της χαρακιάς ₤1, 3/16 ίντσας 1 σελίνι, η 

μικρότερη χαρακιά 1d., μια μικρή τρύπα 1/2 d.
«Ο Adam Smith, εις τον “Πλούτον των 

εθνών”, γράφει πως κατά το 1696 αι σκυτάλαι 
εξέπεσαν κατά 40-50 και 60%, ενώ τα χαρτο-
νομίσματα 20%».11

Η χρήση αυτών των σκυτάλεων καταργή-
θηκε τυπικά το 1782, αλλά διατηρήθηκαν σε 
φύλαξη παλιές μέχρι το 1834, όταν διατάχθη-
κε όλες οι παλιές σκυτάλες στην κατοχή του 
κράτους πως θα έπρεπε να καταστραφούν. 
Αυτές κάηκαν σε σόμπες (για θέρμανση) στη 
Βουλή των Λόρδων (House of Lords), και υπο-
τίθεται ότι αυτές ήταν η αιτία της πυρκαγιάς η 
οποία κατάστρεψε αμφότερα τα κοινοβούλια 
(Houses of Parliament).

1. Ι. Χρυσοβιτσιώτη - Ι. Σταυρακόπουλου, 
Λεξικόν. Αγγλοελληνικόν - Ελληνοαγγλικόν 
εμπορικών - τραπεζικών και οικονομικών 
όρων, Εκδόσεις Παπαζήση, δ’ έκδοση, Αθήνα 
1995, σ. 795.

2. Εγκυκλοπαιδικαί Εκδόσεις Ε.Ε., Αθήνα, 
ά.χ., τόμος 12ος, Τα-Ω, σ. 347.

3. Τόμος 18, Εκδοτικός Οργανισμός Πάπυ-
ρος, Αθήνα 2007, σ. 377-378.

4. Von Maurer (Γεώργιος Μάουρερ): Δι-
απρεπής Βαυαρός νομομαθής (1790-1872), 
στενότατα συνδεθείς προς την Ελλάδα ως 
μέλος της αντιβασιλείας του Όθωνα. Βλ. επί-
σης «Δικαστική πρακτική επί της πολιτικής 
δικονομίας», εκδ. 3η, Πάτρα 1884, σ. 201-202.

5.  Ετυμολογικά, στα τούρκικα υπάρχει η 
λέξη çetele, που είναι ακριβώς αυτό το ξυ-

λαράκι με τις εγκοπές (καμία σχέση με τους 
τσέτες του Κεμάλ Ατατούρκ). Βλ. τσέτουλα, 
Slang.gr.

6. Κωνσταντίνος Π. Τρανακίδης, «Η κατα-
γωγή της διπλογραφικής μεθόδου», περιοδικό 
«Ο Λογιστής», Αθήναι, Απρίλιος 1956, αριθ. 
φύλλου 25, έτος Γ’, σ. 162.

7. Marco Polo, Βενετία, 1254-1324. Ο πα-
τέρας του, Νικολά, ήταν πλούσιος έμπορος 
με αξιόλογη εμπορική δραστηριότητα. Τον 
Νοέμβριο του 1271, ο Μάρκο ξεκίνησε, μαζί με 
τον πατέρα του και τον θείο του Μαφέο, για να 
πραγματοποιήσουν τον γύρο της Κίνας, όπου 
οι δύο πρόγονοί του είχαν ήδη παραμείνει επί 
10 χρόνια. Στα επόμενα 17 χρόνια, ο Μάρκο, 
έχοντας την εμπιστοσύνη του αυτοκράτορα 
Κουμπλάι Χαν, κατάφερε να επισκεφθεί με-
γάλο μέρος της Ανατολής και να μελετήσει 
τη γεωγραφία, την ιστορία και τα ήθη των 
κατοίκων της.

8. Έναν τίτλο που πιθανολογείται ότι 
εμπνεύσθηκε από το προσωνύμιο με το οποίο 
τον αποκαλούσαν οι σύγχρονοί του.

9. tally (with) σημαίνει αντιστοιχώ, συμ-
φωνώ, ταιριάζω, συμπίπτω.

10Κ. Π. Τρανακίδης, ό.π., σ. 163.
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Κοινές εκπαιδευτικές δράσεις 
Customer Experience από EY 
Ελλάδος και ΟΠΑ
EY

Η EY Ελλάδος και το Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επι-
χειρήσεων (ΟΔΕ) του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(ΟΠΑ) επεκτείνουν τη συνεργασία τους, εγκαινιάζοντας έναν 

νέο κύκλο κοινών δράσεων, με επίκεντρο το Customer Experience 
(CX). 
Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, σχεδιάστηκαν και ολοκληρώθηκαν 
με επιτυχία τέσσερα εξειδικευμένα workshops με τίτλο «CX Mastery 
Series: Powered by EY» –ως μέρος του μαθήματος «Διοίκηση εμπειρί-
ας πελάτη» του Τμήματος ΟΔΕ– με στόχο να γεφυρώσουν τη θεωρη-
τική κατάρτιση των φοιτητών με τις πρακτικές ανάγκες της αγοράς. 
Το μάθημα εντάχθηκε στο νέο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος 
ΟΔΕ πριν από τρία χρόνια και διδάσκεται για πρώτη φορά σε ελληνικό 
πανεπιστήμιο το τρέχον ακαδημαϊκό εξάμηνο, με διδάσκοντα τον 
καθηγητή Μάρκετινγκ, Γιώργο Σιώμκο. 
Με εισηγητές εξειδικευμένα στελέχη της EY Ελλάδος και με την υπο-
στήριξη του χώρου καινοτομίας και συνδημιουργίας EY wavespace 
Athens, στα σεμινάρια αυτά εξετάστηκαν, μεταξύ άλλων, οι τρόποι 
με τους οποίους το digital marketing μπορεί να ενισχύσει την επι-
χειρησιακή απόδοση, η συμβολή της νευροεπιστήμης στη διαμόρ-
φωση και στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων, οι σύγχρονες μέθοδοι 
προσέγγισης του Customer Experience μέσα από συγκεκριμένα use 
cases, καθώς και η στενή σχέση μεταξύ User Experience (UX) και 
αντίληψης του brand. Οι φοιτητές που συμμετείχαν στα workshops 
έλαβαν βεβαιώσεις παρακολούθησης με την υπογραφή του ΟΠΑ, της 
ΕΥ Ελλάδος και του Τμήματος ΟΔΕ.
Επιπρόσθετα, μεταξύ άλλων δράσεων, η συνεργασία προβλέπει και:
- Επισκέψεις προπτυχιακών ή/και μεταπτυχιακών φοιτητών του Τμή-
ματος ΟΔΕ του ΟΠΑ στα γραφεία της ΕΥ στην Αθήνα, με ενημέρωση 
από τις ομάδες της ΕΥ σε θέματα του ευρύτερου οικοσυστήματος CX, 
όπως Service Design και Digital Transformation.
- Δυνατότητα πρακτικής άσκησης προπτυχιακών φοιτητών στην ΕΥ 
Ελλάδος στο ευρύτερο γνωστικό αντικείμενο του CX, με σκοπό την 
απόκτηση τεχνογνωσίας και εργασιακής εμπειρίας.
- Ανάπτυξη άλλων δράσεων συνεργασίας για την ενίσχυση των ικανο-
τήτων και γνώσεων νέων επιστημόνων στους κλάδους ανάλυσης και 
έρευνας της συμπεριφοράς καταναλωτή-πελάτη και του ευρύτερου 
οικοσυστήματος CX.
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥ Ελλάδος, Γιώργος Παπαδημητρίου 
δήλωσε σχετικά: «Η διαχείριση της εμπειρίας του πελάτη είναι εξαι-
ρετικά σημαντική για τις επιχειρήσεις, καθώς επηρεάζει άμεσα την 
αφοσίωση των πελατών, τη φήμη αλλά και την ανάπτυξη της εταιρεί-
ας, σε μια περίοδο όπου οι προτιμήσεις και οι προσδοκίες των κατανα-
λωτών μεταβάλλονται διαρκώς. Χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών να ξεκινήσει, για πρώτη φορά 
στη χώρα μας, ένα εξειδικευμένο μάθημα για το CX, και τη στηρίζου-

με έμπρακτα, θέτοντας στη διάθεση του ΟΠΑ και των φοιτητών του 
την τεχνογνωσία και εμπειρία των ομάδων μας. Η συνεργασία με τα 
πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας αποτελεί για όλους εμάς στην 
EY μια δέσμευση για την αποτελεσματικότερη κάλυψη των αναγκών 
της σύγχρονης αγοράς εργασίας και την προώθηση της έρευνας και 
της καινοτομίας». 
Ο πρύτανης του ΟΠΑ, καθηγητής Βασίλης Βασδέκης, ανέφερε: «Στο 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών η εξωστρέφεια αποτελεί κινητή-
ριο δύναμη για σύναψη συνεργασιών με κορυφαίες εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται διεθνώς. Η ακαδημαϊκή κοινότητα του ΟΠΑ 
επεκτείνει τη συνεργασία της με την ΕΥ Ελλάδος και στο κομμάτι 
του Customer Experience, έτσι ώστε οι φοιτητές και οι φοιτήτριές 
του να εκπαιδεύονται πάνω σε πραγματικές συνθήκες, στο φυσικό 
περιβάλλον εταιρειών. Οι νέες εκπαιδευτικές διαδικασίες επιτάσσουν 
την υιοθέτηση εξελιγμένων και καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας 
ώστε να μεταφέρεται η γνώση και η τεχνολογία αμφίπλευρα». 
Τέλος, ο πρόεδρος του Τμήματος ΟΔΕ και διδάσκων του μαθήματος, 
καθηγητής Γιώργος Σιώμκος, σημείωσε: «Το Τμήμα ΟΔΕ του ΟΠΑ γρά-
φει ιστορία, όντας το πρώτο στην Ελλάδα που εντάσσει το Customer 
Experience Management στο Πρόγραμμα Σπουδών του, αναδεικνύ-
οντας όχι μόνο τη σημασία της καινοτομίας στη σύγχρονη διοίκη-
ση αλλά και την ανάγκη σύνδεσης της ακαδημαϊκής γνώσης με τις 
πραγματικές απαιτήσεις και δυναμικές της αγοράς. Η EY Ελλάδος 
στήριξε έμπρακτα αυτό το πρωτοποριακό εγχείρημα, συμμετέχοντας 
ενεργά στη διαμόρφωση μιας ζωντανής και ουσιαστικής εκπαιδευ-
τικής εμπειρίας. Θερμές ευχαριστίες εκφράζω στα στελέχη της EY, 
καθώς και στον πρύτανη του ΟΠΑ καθηγητή Βασίλη Βασδέκη και τον 
αντιπρύτανη καθηγητή Λεωνίδα Δουκάκη, για την πολύτιμη συμβολή 
τους στην επιτυχία αυτής της πρωτοβουλίας».

Η Stina Ehrensvärd από τη Σουηδία 
είναι η EY World Entrepreneur of the 
Year 2025
EY

Η Stina Ehrensvärd, συνιδρύτρια της Yubico, βραβεύθηκε ως EY 
World Entrepreneur of the Year 2025, στην τελετή απονομής 
του παγκόσμιου διαγωνισμού της EY, που πραγματοποιήθηκε 

στο Salle des Etoiles του Μονακό. Η Stina ξεχώρισε ανάμεσα από 
σχεδόν 5.000 συμμετέχοντες, που περιλάμβαναν 52 νικητές από 43 
χώρες και γεωγραφικές περιοχές, οι οποίοι συναγωνίστηκαν για τον 
παγκόσμιο τίτλο. Είναι η τέταρτη γυναίκα που κατακτά τον τίτλο και 
η πρώτη νικήτρια από τη Σουηδία, στην 25ετή ιστορία του θεσμού.
Το όραμα, η δυναμική και η καινοτόμος σκέψη της Stina έχουν δη-
μιουργήσει εκθετική ανάπτυξη για την εταιρεία της και μακροπρό-
θεσμη αξία για τη Σουηδία και την κοινωνία της. Είναι η δημιουργός 
μιας κερδοφόρας, ηγέτιδας εταιρείας, που έθεσε νέα πρότυπα για 
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την ασφάλεια στο Διαδίκτυο. Μέσω της αδιάκοπης δέσμευσής της 
να δημιουργήσει έναν πιο ασφαλή κόσμο, η Stina έχει πυροδοτήσει 
συστημικές αλλαγές, προστατεύοντας τις ψηφιακές ταυτότητες, ενι-
σχύοντας τη δημοκρατία και οικοδομώντας παγκοσμίως την εμπι-
στοσύνη σε έναν διασυνδεδεμένο κόσμο.
Το 2007 συνίδρυσε τη Yubico, μια εταιρεία με αποστολή να κάνει το 
Διαδίκτυο ασφαλέστερο για όλους. Μέσα σε έναν χρόνο η εταιρεία 
κυκλοφόρησε το πρώτο YubiKey, ένα φυσικό κλειδί ασφαλείας για 
έλεγχο ταυτότητας πολλών παραγόντων (MFA), και τα επόμενα πέντε 
χρόνια μετασχημάτισε ολόκληρο το τοπίο της κυβερνοασφάλειας, 
εξασφαλίζοντας συνεργασίες με τρεις από τις μεγαλύτερες εταιρείες 
τεχνολογίας της Silicon Valley. Έκτοτε, η Stina έχει αναπτύξει τη 
Yubico στο σημείο που τώρα προστατεύει 19 από τις 20 μεγαλύτερες 
εταιρείες Διαδικτύου στον κόσμο, επιτυγχάνοντας σύνθετο ετήσιο 
ρυθμό ανάπτυξης (CAGR) της τάξης του 40% από το 2020.
Η ίδια, δήλωσε: «Θέλω να εκφράσω τη βαθύτατη ευγνωμοσύνη μου 
σε όλους όσοι βοήθησαν να φτάσουμε εδώ. Τις απίστευτες ομάδες 
μέσα στην εταιρεία μας, την EY και ιδιαίτερα την ομάδα της EY στη 
Σουηδία, που με ενθάρρυναν και με καθοδηγούσαν σε όλη αυτή τη 
διαδρομή. Είμαι αποφασισμένη να σώσω το Διαδίκτυο – για τη δη-
μοκρατία, για την ελευθερία του λόγου, για την εκπαίδευση, για όλα 
τα όμορφα πράγματα που μπορούμε να κάνουμε με αυτό. Αυτή η ανα-
γνώριση δεν είναι η γραμμή τερματισμού, αλλά το καύσιμο. Χτίζουμε 
έναν ασφαλέστερο ψηφιακό κόσμο και δεν θα σταματήσω μέχρι να 
εκπληρωθεί αυτή η αποστολή».
Ο παγκόσμιος οργανισμός της EY διοργανώνει το ετήσιο πρόγραμ-
μα World Entrepreneur of the Year για να γιορτάσει τα επιτεύγματα 
των οραματιστών ηγετών που διαμορφώνουν με αυτοπεποίθηση το 
μέλλον, αναπτύσσουν την οικονομία και απαντούν στις παγκόσμι-
ες προκλήσεις. Η ετήσια συγκέντρωση φέρνει μαζί ιδρυτές, CEOs 
και ηγέτες επιχειρήσεων, δημιουργώντας ευκαιρίες δικτύωσης και 
εκπαίδευσης, που κορυφώνονται με την ανακήρυξη του EY World 
Entrepreneur of the Year.
Η EY World Entrepreneur of the Year 2025 επιλέχθηκε από μια ανε-
ξάρτητη Κριτική Επιτροπή, βάσει τεσσάρων κριτηρίων: επιχειρημα-
τικό πνεύμα, σκοπός, ανάπτυξη και αντίκτυπος. Η φετινή Κριτική 
Επιτροπή απαρτιζόταν από μια πολυσύνθετη ομάδα επιχειρηματιών 
από όλο τον κόσμο, με πρόεδρο τον Asif Ramji, ιδρυτή και διευθύνοντα 
σύμβουλο της Venture Worx.
Στην Ελλάδα, ο θεσμός θα συμπληρώσει το 2026 είκοσι χρόνια πα-
ρουσίας στο εγχώριο επιχειρείν, καθώς διοργανώνεται από το 2006 
και κάθε δύο χρόνια. Υπενθυμίζεται ότι πιο πρόσφατος νικητής είχε 
ανακηρυχθεί ο Ευτύχης Βασιλάκης, διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου 
Βασιλάκη (Aegean, Autohellas), που βραβεύθηκε πέρυσι με τον τίτλο 
«ΕΥ Έλληνας επιχειρηματίας της χρονιάς 2023». Η έναρξη του επόμε-
νου διαγωνισμού στη χώρα μας αναμένεται το φθινόπωρο του 2025.

Η KPMG και η Hippocratic AI 
ανακοινώνουν συνεργασία για το 
μετασχηματισμό της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης μέσω 
πρακτόρων (agents) τεχνητής 
νοημοσύνης για την αντιμετώπιση 
των παγκόσμιων ελλείψεων 
προσωπικού στον τομέα της υγείας

Η Hippocratic AI γίνεται η πρώτη επιχείρηση τεχνη-
τής νοημοσύνης στον τομέα της υγείας που προσφέ-
ρει κλινικούς ψηφιακούς agents και συνεργάζεται με 

τον κορυφαίο παγκόσμιο οργανισμό επαγγελματικών υπηρεσι-
ών KPMG, με σκοπό την αναδιαμόρφωση της φροντίδας ασθε-
νών μέσα από ολιστικούς οργανωσιακούς μετασχηματισμούς. 
Η KPMG ανακοίνωσε την καινοτόμο και επίκαιρη συνεργασία της με 
την εταιρεία τεχνολογίας υγείας Hippocratic AI, παγκόσμιο ηγέτη 
στην ανάπτυξη ασφαλών agents γενετικής τεχνητής νοημοσύνης 
(Gen AI) που συνεργάζονται με επαγγελματίες υγείας, εκτελώντας 
μη διαγνωστικά κλινικά καθήκοντα προς τους ασθενείς.
Ο τομέας της υγείας διεθνώς αντιμετωπίζει σημαντική έλλειψη αν-
θρώπινου δυναμικού, με τις προβλέψεις να δείχνουν έλλειμμα πε-
ρίπου 10 εκατ. επαγγελματιών υγείας έως το 2030. Για την αντιμετώ-
πιση αυτής της πρόκλησης και την αποσυμφόρηση των παγκόσμιων 
συστημάτων υγείας, οι agents Gen AI της Hippocratic AI εκτελούν 
με ασφάλεια μη διαγνωστικά καθήκοντα επικοινωνίας με ασθενείς 
– ένα σημαντικό βήμα στην αντιμετώπιση της έλλειψης προσωπικού. 
Οι επαγγελματίες του παγκόσμιου τομέα υγείας της KPMG συνεργά-
ζονται με την Hippocratic AI για την αναδιαμόρφωση της παροχής 
φροντίδας, με σκοπό την υποστήριξη του πιεσμένου ανθρώπινου δυ-
ναμικού και τη βελτίωση της αποδοτικότητας των διαδικασιών, ανα-
κουφίζοντας τελικά την υπερφόρτωση και βελτιώνοντας τα αποτελέ-
σματα για τους ασθενείς. Πιο συγκεκριμένα, η KPMG πραγματοποιεί 
εκτενείς αναλύσεις διαδικασιών για να εντοπίσει κρίσιμα σημεία 
πίεσης και να ενισχύσει τις δεξιότητες του προσωπικού, με στόχο την 
καλύτερη ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης και τον στρατηγικό 
σχεδιασμό της εφαρμογής της σε όλο το φάσμα της φροντίδας.
Οι agents γενετικής τεχνητής νοημοσύνης της Hippocratic AI δίνουν 
στους παρόχους φροντίδας τη δυνατότητα να επικεντρωθούν στους 
ασθενείς τους και είναι σχεδιασμένοι να επικοινωνούν μαζί τους με 
φυσικό και ανθρώπινο τρόπο. Το έργο της Hippocratic AI σηματοδοτεί 
μια αλλαγή παραδείγματος στον τρόπο παροχής φροντίδας, κινούμε-
νο προς μια εποχή αυξημένης προσβασιμότητας στην υγειονομική 
περίθαλψη. Βασισμένοι στην πατενταρισμένη αρχιτεκτονική Polaris 
Constellation, που περιλαμβάνει εξειδικευμένα μεγάλα γλωσσικά 
μοντέλα υποστήριξης, οι agents μπορούν να διαχειριστούν μια ευρεία 
γκάμα διαδικασιών, από την εισαγωγή ασθενών έως τις τηλεφωνικές 
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επαφές παρακολούθησης φροντίδας. Οι εταιρείες της KPMG υποστη-
ρίζουν με εκτενείς αναλύσεις διαδικασιών και ενίσχυση δεξιοτήτων, 
ώστε να διασφαλιστεί η ευθυγράμμιση των ανθρώπων και της τε-
χνητής νοημοσύνης. Μέσω της παραπάνω προσέγγισης, οι εταιρεί-
ες μπορούν να σχεδιάσουν στρατηγικά την εφαρμογή της τεχνητής 
νοημοσύνης στο σύνολο του κύκλου φροντίδας, αντιμετωπίζοντας 
πιθανούς κινδύνους και μεγιστοποιώντας την παραγωγικότητα και 
τα κλινικά αποτελέσματα.
Ο Munjal Shah, Founder και CEO, Hippocratic AI, δήλωσε: «Η συνερ-
γασία μας με την KPMG είναι απόλυτα ευθυγραμμισμένη ως προς τον 
σκοπό και το όραμά μας. Η ολιστική προσέγγισή τους στον ψηφιακό 
και κλινικό μετασχηματισμό εστιάζει στη βελτίωση των αποτελεσμά-
των των ασθενών και στην αποδοτικότητα της υγειονομικής περίθαλ-
ψης. Εκτιμούμε τη δέσμευσή τους για ουσιαστικό αντίκτυπο σε όλο 
το φάσμα της φροντίδας μέσω της γενετικής τεχνητής νοημοσύνης, 
διατηρώντας παράλληλα την ανθρώπινη επαφή των κλινικών και την 
ακεραιότητα των λειτουργιών».
Η Dr. Anna van Poucke, KPMG Global Healthcare Leader, σημείωσε: 
«Καθώς οι κοινωνίες μεγαλώνουν ηλικιακά, αντιμετωπίζουμε κρίσι-
μη έλλειψη προσωπικού στον τομέα της υγείας, που θέτει σε κίνδυνο 
τη συνέχεια της φροντίδας. Οι agents γενετικής τεχνητής νοημο-
σύνης της Hippocratic AI μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτούς τους 
κινδύνους, ωστόσο, για να αξιοποιηθεί πλήρως η αξία τους, απαιτείται 

μια συνεκτική και ομοιόμορφη προσέγγιση μετασχηματισμού των δι-
αδικασιών και ενίσχυση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού, 
ώστε να μπορούν να συνεργαστούν αποτελεσματικά με τους agents 
της τεχνητής νοημοσύνης.» 
Ο Munjal Shah, συμπλήρωσε: «Πάντα πιστεύαμε ότι η Hippocratic AI 
μπορεί να ωφελήσει όλους τους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης 
παγκοσμίως. Η τεράστια επιτυχία της κυκλοφορίας των agents Gen AI 
στη Βόρεια Αμερική, καθώς και οι πρόσφατες ανακοινώσεις σε ΗΑΕ, 
Ιαπωνία και Ηνωμένο Βασίλειο, επιβεβαιώνουν πως βρισκόμαστε 
στο σωστό δρόμο.»
Ο Νίκος Μανιάτης, Partner, Head of Technology and Innovation, 
Consulting, KPMG στην Ελλάδα, δήλωσε σχετικά: «H τεχνητή νοημο-
σύνη μπορεί να αποτελέσει ισχυρό σύμμαχο στον αγώνα για βιώσιμη, 
ποιοτική και προσβάσιμη υγειονομική περίθαλψη. Η συνεργασία με 
την Hippocratic AI αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή μας να καινοτομού-
με με υπευθυνότητα, διασφαλίζοντας ότι η τεχνολογία ενισχύει –και 
δεν αντικαθιστά– τον ανθρώπινο ρόλο στην παροχή φροντίδας. Μέσα 
από στοχευμένες παρεμβάσεις, αναλύσεις κρίσιμων σημείων και 
ενίσχυση δεξιοτήτων, διαμορφώνουμε μαζί με τους πελάτες μας το 
μέλλον της υγείας, όπου η αποδοτικότητα, η ασφάλεια και η εμπιστο-
σύνη συνυπάρχουν».. 

Γ. Γεωργίου, Α. 
Ρεβάνογλου, Π. 
Βαλαντάσης, 
«Εσωτερικός 
έλεγχος στον 
δημόσιο τομέα»

Η ελεγκτική είναι μια σύνθετη και απαι-
τητική διαδικασία και συνάμα πρό-
κληση. Ο εσωτερικός έλεγχος στο 

δημόσιο ξεκίνησε με καλούς οιωνούς, αλλά 
και δυσκολίες, με την θεσμοθέτηση του Ν. 
4795/2021. 
Στο βιβλίο «Εσωτερικός έλεγχος στον δημό-
σιο τομέα», που αποτελεί καρπό μιας κοινής 
προσπάθειας τριών επώνυμων συγγραφέων, 
των Γεώργιου Γεωργίου, Ανδρέα Ρεβάνο-
γλου και Παναγιώτη Βαλαντάση, με διακρι-
τή δράση στην ελεγκτική διαδικασία, τόσο 
στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, 
παρουσιάζονται καλές πρακτικές για γρήγο-
ρες νίκες που θα εδραιώσουν τον εσωτερικό 
έλεγχο στον δημόσιο τομέα, καθιστώντας τον 
αποτελεσματικότερο.
Το βιβλίο φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν πρα-
κτικό οδηγό για επαγγελματίες του εσωτερι-
κού ελέγχου, στελέχη του δημόσιου τομέα, 
ορκωτούς ελεγκτές, αλλά και φοιτητές που 
εντρυφούν στην ελεγκτική, τόσο σε προπτυ-

χιακό όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο, που 
επιδιώκουν να κατανοήσουν σε βάθος τις 
σύγχρονες απαιτήσεις της ελεγκτικής λει-
τουργίας. 
Μέσα από την ελεγκτική ανάλυση και την 
παρουσίαση του θεσμικού πλαισίου που θε-
σπίστηκε με τον Ν. 4795/2021, εξετάζεται ο 
τρόπος με τον οποίο τα νέα διεθνή πρότυπα 
εσωτερικού ελέγχου μπορούν να ενσωματω-
θούν ουσιαστικά στην καθημερινή λειτουργία 
των δημόσιων οργανισμών, ενισχύοντας την 
αποδοτικότητα των υπηρεσιών του εσωτερι-
κού ελέγχου και εδραιώνοντας την εμπιστο-
σύνη των πολιτών σε αυτές. 
Το βιβλίο, που μόλις κυκλοφόρησε από τις 
Εκδόσεις Δίσιγμα, αποτελεί ένα χρήσιμο ερ-
γαλείο στα χέρια κάθε επαγγελματία ελεγκτή 
που υπηρετεί με συνέπεια, ήθος και υψηλό 
επαγγελματισμό τις υπηρεσίες εσωτερικού 
ελέγχου στον δημόσιο τομέα.

βιβλίο
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ΚΑΊ ΠΤΎΧΊΟΎΧΟYΣ ΟΊΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΎΣ

Το IFRS Certificate της ACCA παρέχεται για 1η φορά στην ελληνική γλώσσα σε αποκλειστική συνεργασία με το ΣΟΕΛ και 
εξετάζεται σε ηλεκτρονική μορφή, αποτελώντας μια πρωτοποριακή λύση εκπαίδευσης για την ελληνική αγορά εργασίας.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ACCA / ΣΟΕΛ IFRS Certificate

Πιστοποίηση στα Δ.Π.Χ.Α.

Σκοπός του προγράμματος 
• Κατανόηση και εφαρμογή των 

λογιστικών αρχών που διέπουν τα 
Δ.Π.Χ.Α. 

• Κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων με βάση τα Δ.Π.Χ.Α. 

• Ικανότητα αξιολόγησης 
οικονομικών καταστάσεων με βάση 
τα Δ.Π.Χ.Α. 

Απευθύνεται σε
• Οικονομικούς διευθυντές 
• Προϊσταμένους και στελέχη λογιστηρίων 
• Στελέχη που ασχολούνται με την 

προετοιμασία και την κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων 

• Οικονομικούς αναλυτές 
• Ελεύθερους επαγγελματίες οικονομολόγους 

και λογιστές 
• Αποφοίτους οικονομικών σχολών

ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟ 2ο ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2019

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

Με αφορμή τα εγκαίνια του νέου υποκαταστήματος

του Ινστιτούτου Εκπαίδευσης ΣΟΕΛ στο Ηράκλειο Κρήτης

την 29η Ιουλίου 2019 στις 18:00, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση

με θέμα “Η επαγγελματική δεοντολογία και η συνεχής

εκπαίδευση στην υπηρεσία των οικονομολόγων”

AQUILA ATLANTIS HOTEL

(Υγείας 2, Ηράκλειο, Κρήτη, ΤΚ 71202)
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YOUR OPENING MOVE 
TO SUCCESS

Ο αξιακός 
χάρτης  

της Ελλάδας
Μεταξύ φόβου και 

ελπίδας, πειθαρχίας 
και συμμετοχής

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Α. ΜΑΎΡΟΣ

Το στοίχημα  
της δημοκρατίας

ΣΤΈΦΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΊΟΎ
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